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skelbiančios, buk visa karo 
amunicija ir ginklai, ku­
riuos atvežė laivas “Kron- 
prinzessin Cecilie”, iškrauti 

, , . . Puerto uoste ir perduoti
Rūpestis delei svetimtaučių Huert0 kal.iuomenei> Sukslg 

... !r ‘■■"erikiecių. | valdiškuose rateliuose daug 
W ashington. D. C. Diplo- trukSm0. Bet pasirodo, kad 

matiniuose rateliuose nūnai tai netiesa. A<tairolas Bad- 
kilo rūpestis delei svetini- sako kad tic g;nklai h. 
taucių ir amerikiečių pasi- amunicija tebėra ant laiv0. 
likusių gyventų Meksiko 
mieste; rūpinamas diploma­
tiniuose rateliuose jų liki­
mu, kuris gali juos ištikti, 
jeigu meksikiečiams sukilė­
liams pasiseks nuversti Hu­
erta ii- suleisti į Meksiko 
miestą nedisciplinuotų, jo­
kios tvarkos nepažįstančių, 
sukilėlių pulkus. Neskai­
tant jau tikra amerikiečių 
Meksiko mieste gyvenančių 
svetimtaučių skaitlius siek­
siąs arti 6 tūkstančių. To­
dėl visai rimtai dabar yra 
svarstomas klausimas: kas 
visų-pirma reikėtų daryti,
kaip reikėtų tokį didelį sve- Nenžilgo pareikalaus, kad 
timtaučių skaitlių išgelbėti pripažintu kariaujančiąja 
iš to miesto, jeigu ten iškil ' 
tų rustus krizis? — Labiau 
šia bijoma sukilėlių vadovo ko5'šuv‘.‘Valst. valdžia tiki- 

si, jog Meksiko konstitucijo­
nalistai neužilgo pareika-,
-rauš, “Kad s>n V.’ - v disc. •pnpa^r

Iš Amerikos

Amerikiečiai peržengė 
sutartį.

Meksiko miesto laikraš- 
čiuoše patilpęs gen. Blan- 
queto, karo ministerio raš­
tas, paskelbiantis, kad ame­
rikiečiai jau peržengę ir su­
laužę karo pertraukos su­
tartį pavelydami savo ka­
riuomenės eilėms eiti giliau 
į Meksiko žemę. Gen. Funs- 
tonas pranešęs į Washing- 
toną, kad tame gen. Blan- 
queto pranešime nėra nei 
mažiausios dalelės tiesos.

puse.
Washington. D. C. Ameri-

tapo uždarytos balandžio 22 
Id. ar prieš tai, anot majoro 
Holbrooko, draudžiama pra­
dėti operacijas — darbą.

jžuvo daug žmonių iš abiejų 
pusių, o ypač arabų.
Airių liuosnorių judėjimas.

Dublinas, Irlandija. Airių 
liuosnorių kariuomenės su­
manytojai ypač pastaruoju 
laiku pradėję uoliai veikti. 
Nesenai atgal po visą Dubli­
no miestą išplatinti cirku- 
lioriai, kviečianti prisidėti 
prie liuosnorių tuos, kurie 
dar neprisidėjo. Tarp kitų 
dalykų tuose cirkulioriuose 
nurodoma, kokiose miesto 
salėse liuosnorius mokina 
muštro ir kur priima rekru­
tus. Liuosnorių kariuome- 

Ekspliozija ant laivo. ries vadovai tvirtina, kad di- 
Norfolk, Va. Iškilusi eks- dėlė didžiuma žmonių, įsira-

pliozija ant laivo “Jeffer­
son”, mašinerijos kambary­
je, vieną žmogų užmušė ir 
keliolika sužeidė.

750 pabėgėlių keliauja 
Į Vera Cruz’ą. .

Galveston, Tex. Pereitą 
savaitę i šį miestą gauta ži­
nių, kurios praneša, kad 
Anglijos karo laivas “Her­
mione” paėmęs 750 pabėgė­
lių iš Tampico miesto ir ve­
ža juos Į Vera Cruz’ą. Dau­
guma jų esą ispanai ir kitų 

‘tautų žmonės.

Sniegas kalnų apielinkėje.
Gloversville, N. Y. Gegu­

žio 14 dieną Pine ežero pa-

šiušių Į Dublino regimentą, 
tai pirmiau buvusie karei­
viai, kurie susipažinę su ka­
riuomenės disciplina.

Maurai užpuolė ant 
Morokko miesto.

Tangieras, Morokko. Kad

Zapatos bei jo kariuomenės, 
susidedančios iš desperatiš- 
Hausw.

šaus pagarsėjusiam apašų 
tipui. Ir apie patį Zapatą 

• vaikščioja įvairiausios kal­
bos, įvairiausie gandai. Pra­
nešta tūlų valstybių bei res­
publikų legacijoms, kad Za­
pata laikas nuo laiko grasi­
nęs tų miestų, kurių apielin- 
kėse su savo kariuomene 
veikė ir veikia, gyventojų 
žmonoms ir jų dukterims. 
Viename Zapatos laiške- 
pranešime esą net pažymė­
ta, buk jisai, jeigu tik jam 
pasisektų pagauti vieną pa­
siturintį Meksiko miesto 
gyventoją, nupiautų abi jo 
ausi, “iškeptų” ir “suvalgy­
tų”. Kitam to paties mies­
to gyventojui — pirkliui 
pranešta, idant jo duktė bu­
tų pasirengus tapti jo žmo­
na, kaip tik jis tą miestą už­
ims.

Tokios ir tam panašios ži­
nios, kaip dienraščiai pasta­
ruoju laiku skelbia, taip su­
judinusios Suv. Valst. val­
džią, kad ši delei to dalyko 
pradėjus teirauties ir rinkti 
įvairių žinių. Paeiųsta atsi­
šaukimai svetimų kraštų 
ambasadoriams ir ministe- 
riams Meksiko mieste, idant 
jie stengtųsi patirti, ar yra 
kiek tiesos tuose ganduose, 
kurie pastato Zapatą tokio­
je šviesoje, idant jie praneš­
tų apie tikrą Meksiko mies­
to padėjimą, o ypač apie Hu­
erta, kurio pozicija kas kar­
tas žemiau slenka.

Photos Copyright. 1914. by American Press Association.

Gen. Fred Funston. Suvienytų Valstijų kariuomenės ko- 
manduotojas Vera Cruz’e ir-suardyta vieno namo siena, kurion 
pataikė kanuolių kulkos.____ __

?U0S ^ksiko^kaliau- Bryanas delei gen. Villo 
jančiaja puse, norinčia įvjk- kartais su kitais savo bend- 

administracijos na- 
gana karštai susire- 

miąs. Anot jo, gen. Villa 
Ijau visiškai kitokis žmogus 
negu pirmiau buvo, apie sa­
vo praeitį visiškai pamiršęs 

nebepadarysiąs to, ką
Pilnai 

kad jis, 
užėmęs Meksiko miestą, ne- 
nuskaus nei vieno ten gyve­
nančio svetimtaučio nei 
amerikiečio.

dinti tvarką ir ramybę. Vy- j 
iriausias Meksiko sukilėliu I Idle 

, vadovas, gen. Carranza, da­
bar džiaugiasi sukilėlių ka­
riuomenės pasisekimu, kuri| 
.pereitą savaitę paėmė Tam-I 
pico uostą ir tuo pačiu kar- n, 
tu ingijo jau didelę persva- |praeityje padaręs.- 
ra. Kaip greitai meksikie- esa gajjma tikėti, 
čiai sukilėliai paims Tuxpa-I 
na, taip greitai konstitucijo­
nalistų džiunta drąsiai galė­
sianti tvirtinti, jog revoliu­
cija galutinai laimėjo. Bet 
galutinam laimėjimui yra 
reikalingi ginklai ir amuni­
cija. Be ginklų ir amunici­
jos konstitucijonalistai nega 
Ii užimt Meksiko sostinės — 
miesto Meksiko. Todėl kon- 
stutucijonalistams labai sva 
riu dalyku yra, kad Suv.

į Valst. pripažintų juos ka­
riaujančiąja puse ir daleis- 
tų jiems gabenti per Suv. 
Valst. arba per Vera Cruz’o 
uostą ginklus ir amuniciją.

j Delei ginklų iškrovimo.
Pastaruoju laiku atėju-

Bryanas, gen. Villo rėmėjas.
Amerikos Suvienytų Val­

stijų sekretorius Bryanas 
sumanęs ir stengiasi prikal­
binti gen. Carranza ir kon- 
stitucijonalistus, kuriuos jis 
atstovauja, kad ir jie daly­
vautų santaikos tarybose, 
kurios bus vedamos Niaga­
ra Falls mieste, Kanadoje. 
Ir Suv. Valst. administraci­
ja turinti vilties, kad Bry- 
anui pavyks savo tikslo pa­
siekti, nes jisai yra didelis 
konstitucijonalistų ir gen.

Delei Meksiko miesto 
užėmimo.

El Paso, Tex. Gen. Car- 
ranzo atstovas Roberto V. 
Pesqueira painformavęs vie 
tos amerikiečių valdžią, jog 
gen. Emiliano Zapata nema­
no užimti Meksiko miesto 
ir jį apiplėšti, kaip laikraš­
čiuose buvo paskelbta. Ji­
sai su savo kariuomene tik 
tada ineisiąs Meksiko mies­
tan, kada jame jau bus gen. 
Villa ir jo kariuomenė. Tok­
sai Pesquiero painformavi- 
mas šiek-tiek suramina išsi­
gandusius amerikiečius, ku­
rie prisiskaitė pastaruoju 
laiku apie Zapatą ir jo ka­
riuomenę baisiausių dalykų. 
Zapata negalįs užimti, anot 
Pesquiero, Meksiko miestą 
ir pavelyti savo kareiviams 
jį apiplėšti jau ir dėlto, kad 
jis neturįs artilerijos, be ku­
rios niekuo budu to miesto 
negalima užimti.

Prezidentas turi vilties.
Suv. Valst. prezidentassios į Washingtona žinios, Villo rėmėjas. Sekretorius

krasčiais, Adirondacks kai- įSpanu pozicija Morokkoje 
nų apielinkėje, prisnigo apie yra ne kažin kaip tvįrta> tą 
8 coliai sniego. Nemaža jar kartą prirodo sekantis 

_________  Pereitą, savai­
mę nedidelis pulkas maurų, 
kalnų gyventojų, užpuolė 

<ant Teutano miesto ir pra­
dėjo jį bombarduoti. Mau-

.8 coliai sniego. 1
' sniego iškrito tą pačią dieną atsitikimas", 
ir kitose New Yorko valsti­
jos vietose.

' Audros Ohio valstijoje
I -ąfiuc-‘••-x-vreiai rai turėję tdipgFii- rieliR ka-

jog|Savait? ši° miesto apielinkė- nuoię; kurią jie atėmė nuo * 1 1A OI niTTA r-vv» r» t*# ispanų laivo, apie metai at­
gal plaukiojusio Morokko 
pakraščiais.

Tiesa, tasai bombardavi­
mas nepadarė miestui žy­
mių nuostolių, bet vis dėlto 
tai nemažas smūgis Ispani­
jos valdžios prestižui tame 

•i - - -v - XUį vicxLigcuo iiivici u, ou i ., . m j.
posėdžiai, kur tardoma mili- mažais kūdikiais ant rankų aPskntyje. Teutano mieste 
cijos oficieriai ir kareiviai, ir paaugusiais vaikais įsika- bei j° apielinkėse tuo tarpu 
dalyvavusio balandžio 
dieną Ludlowo mūšyje 
streikieriais.

Wilsonas turis vilties, įv6]. .
santaikos tarybai pasiseks !e slau,te .T“**“ audros 
užbaigti tarp Amerikos Suv. ir B^kumjos, kurios vieną 

i -v. .. . moteriškę užmušė ir kehata \ alst. ir Meksiko įskilusi _ , . . .vk suzeide. Sudege taipgi ir
- vieni namai.

Milicija karo teisme.
Denver, Col. Gegužio 11 d. 

čia prasidėjo karo teismo
STREIKAS.

Wake field. Mass. Gegu­
žio 15, d. daugelis moterų, su

20 binusiais Į savo motinų an-lyra mažų-mažiausia 40,000 
su darokus, metėsi Į buri vyrų, Į ispanų kariuomenės. Rods

Nedaleidžia gabenti 
streiklaužius.

Trinidad, Col.
tas Wilsonas pranešęs per 
karo departamentą pulki­
ninkui James Lockett’ui, 
komanduojančiam federa- 
linę kariuomenę pietinėje 
Colorado valstijos dalyje, 
kad nedaleistų kasyklų sa­
vininkams gabenti į kasyk­
las streiklaužius ir su jų pa­
galba varyti darbą.

Be to pulk. Lockett pa­
skelbęs streikierių žiniai, 
jog karo departamentas sa­
vo nutarimu pavelyja vi­
siems streikieriams grįžti į 
savo šėtra koloniją Lud- 
lowe; bet streikieriai turė­
sią paduoti federalinės ka­
riuomenės valdybai pilną 
tos kolonijos gyventojų su­
rašą kartu pridedant adre­
sus tų kasyklų, kuriose jie 
pirmiau dirbo, ir turės but 
išrinktas intekmingas uni­
jos žmogus, kuris dabotų tos 
kolonijos tvarką.

kurie susirėmė su vietos po- kad į-oks kariuomenės skait­
lius galėtų ir labai lengvai 
apginti miestą nuo bombar­
davimų, nuo nedidelių mau­
ru būrelių užpuolimų, kurie 
kuone kasdien atsikartoja. 
T<ip turėtų but. Bet atkrei­
pus domos į tą faktą, kad is­
panai kareiviai dažnai pabė­
ga iš kariuomenės arba pa­
kelia maištus, mes išrištame 
visą ispanų pozicijos silpnu­
mą.

licija. Riaušės kilo del 
streiklaužių gabenimo į su­
streikavusiu Heywood Bro­
lių ir Wakefield Co. indiškų­
jų nendrių dirbtuvių darbi- 

Riaušėse, ku­
rios tęsėsi ligi vėlybo vaka­
ro, keturi sužeisti, o šeši 
suareštuoti. Vakaropi apie 
tūkstantis asmeniu apsupo 
miesto salę, o tuo tarpu sa­
lės viduje pulkas italų darbi­
ninkų, ir streiko simpatiza- 
torių stengėsi išreikalauti, 
kad paliuosuotų suareštuo-, 
tuosius jų draugus.

Gegužio 17 d. praneša, jog 
streikieriai sužinoję, kad 
darbdaviai yra pasiryžę ir 
daugiau streiklaužių parga­
benti iš kitų miestų. Strei­
ko vesti atvyko I. W. W. or­
ganizacijos nariai.

Preziden-! ninku vietą.

IS VISUR
Arabų mušis su italais.
Roma, Italija. Aėjusi iš 

Benghazi’o telegrama prane 
ša, jog tarp italų kariuome­
nės ir 400 apsiginklavusių 
arabų netol Brigandulo įvy-

Nenukryžiavo ir nenužudė 
albanų.

Atėnai, Graikija. Iš Grai­
kijos sostinės atėjęs prane­
šimas kategoriškai užginci- 
na išspauzdintas laikraš­
čiuose žinias, kurios paskel­
bė, kad epirotai Kodra mies­
to stačiatikių bažnyčioje nu­
kryžiavo ir sudegino 250 
musulmanų tikybos albanų.

Prancūzai socijalistai 
laimėjo.

Paryžius, Franci ja. Ant­
ruose Franci jos parlamenti­
niuose rinkimuose, kaip pa-

Tūloms kasykloms, kurios ko smarkus mušis, kuriame sirodo, socijalistų atstovų

1

1



skaitlius žymiai pasidaugi-'riuomenę užpuolimui antį 
no. Socijalistų-ekstremistų! Saltillo, pasiuntė tokią truin' 
parlamentan pateko 102, ne-putę telegramą Į konstituci- 
prigulmingųjų bei republi-įjonalistų centrą Juarezo 
konų socijalistų — 30, susi- mieste, kada iš čia jam bu- 
vienijusių radikalų — 136, vo pranešta, jog gen. Gon- 
neprigulmingųjų radikalų įzales su savo kariuomene 
bei republikonų (kairiųjų) užėmė Tampico uostą.
— 102, demokratų — 100, Militarinių dalykų žino- 
progresistų ir suvienijusių vai sprendžia, kad federali- 
republikonų — 54, nącijo- nė kariuomenė, kuri dabar 
nal-liberalų — 34, rojalistų yra Saltillo mieste, pasi- 
ir konservatų-ekstremistų trauks iš jo nei nemėginda- 
(dešiniųjų) — 26, neprigul- ma atsispirti prieš Vilią, 
mingųjų — 16. Francuzų Visa Huertos kariuomenė, 
dienraštis ‘'Temps” šitaip operuojanti Į šiaurę ir rytus 
sugrupuoja: dabartinin par- nuo Vera Cruz’o, stengsis 
lamentan briandistų (pri- susispiesti i San Luis Potosi 
skaitant neprigulminguo- ir atmušti šiaurinę sukilėlių 
sius socijalistus, neprigul- kareivių dalį.
minguosius radikalus ir re- --------------
publikomis — visi kairieji) Konstitucijonalistų pergalė, 
bus 177, ministerijalistų “Tampico uostas puolė; 
(priskaitant susivienijusius dabar i Meksiko miestą”, 
radikalus, vidurinius socija-taip šaukia konstitucijona- 
listus ir tulus neprigulmin- listai, kurie aiškiai jau mato 
guosius) — ISO. socijalistų-prieš save pergalę. Kad 
ekst remistų 102, susivie- Tampico uostas yra didžiau- 
rnjusių republikonų ir pro-'siu bei žymiausiu atsitiki-
gresistų — 69. dešiniųjų 
(priskaitant konservatus, 
rojalistus, bonapartistus, 
katalikus ir tulus neprigul- 
minguosius) — 73.

Montero-Rois mirė.
Madridas, Ispanija. Gegu­

žio 12 d. čia mirė pagarsė- 
jusis ispanų politikos vyras, 
Eugenio Montero-Rois, su­
laukęs 82 metų savo am­
žiaus. Pasidėkavojant jo 
trusui pabaigoje 1898 metų 
užbaigta ispanų-amerikie- 
čiu karas ir inkurta santai­
ka.

Moderninio miesto paroda.
Lyons, Franci ja. Gegužio 

12 d. Francijos komercijos 
ministeris Raoul Pere t čia 
atidarė tarptautinio moder- 

^ninio miesto parodą. Iš 
Amerikos miestų parodon 
išstatyti New Yorkas, Bos­
tonas, Philadelphia, Cleve- 
landas ir Chicaga.

Cunard linijos streikas 
pasibaigė.

Londonas, Anglija. Ne? 
senai iškilusis Liverpoolio 
mieste Cunard’o laivu kom­
panijos darbininkų streikas 
jau užsibaigė. Sustreika- 
vusie darbininkai viename 
savo susirinkime nutarė pri­
imti kompanijos pasiūlymą 
—48 valandų darbo laiką 
savaitėje vasaros metu. 
Streike dalyvavo 3,000 as­
meniu.

Sufragisčių laikraščio 
redaktorius teisman.

Londonas, Anglija. Vie­
tos valdžia pastaromis die­
nomis patraukė tieson su­
fragisčių laikraščio “Suf­
fragette” leidėją ir redakto­
rių, Sidney Drew, už agita­
ciją naikinti svetimą savas­
tį- 

“Greitai mes susitiksime 
Meksiko mieste”, pasakė 

Villa Gonzales’ui.
Juarezas, Meksiko. “Mano 

pasveikinimas gen. Gonza- 
, les’ui: Greitai mes susitik­

sime Meksiko mieste.”
Gen. Francisco Villa, 

rinkdamas krūvon savo ka­

inu Carranzo-Villo kampa­
nijoje prieš Huertą. dėlto 
negali but dviejų skirtingi] 
nuomonių. Tatai suteikia 
konstitucijonalistams atvi­
rą kelią Į pasaulį, jie galės 
mekeno netrukdomi varyti 
pirklybą ir importuoti karo 
amuniciją. Bet čia savaimi 

'gali iškilti komplikacija. 
Huerta, kurį pripažino pre­
zidentu daugelis pasaulio 
valstybių, gali pasiryžti pa­
skelbti Tampico uostui blo­
kadą; jisai turi ir karo lai­
vus, kurie gali jam tarnau­
ti prieš sukilėlius. Tos val­
stybės, kurios pripazir^ da­
bartinę Meksiko valdžią, tu­
rės sutikti su paskelbtu 
Tampico uostui blokadų, jei­
gu nenorės, kad jų laivai 
butų gaudomi.

632 amerikiečių pasiryžo 
pasilikti Meksiko mieste.
Meksiko (miestas), Mek­

siko. Gegužio 14 d. vakare 
Brazilijos legacijoje užsire­
gistravo 632 amerikiečiu, 
kurie nutarė pasilikti Mek­
siko mieste.

Carranza Įsakė savo 
kariuomenėms apsupti 

du miestu.
Tereon, Meksiko. Paty­

rus, kad federalinės Meksi­
ko kariuomenės, esančios 
Saltillo ir San Luis Potosi 
miestuose, nemano susi­
jungti, gen. Carranza įsakė 
savo kariuomenių vadovams 
kietai apsupti tuodu miestu. 
Konstitucijonalistai esą įsi­
tikinę, kad tuodu miestu ne­
užilgo pasiseks jiems paim­
ti.

Vulkanas Etna veikia.
Katanija, Sicilija. Gegu­

žio 13 d. naktį ir per visą 14 
dieną buvo justi žemės dre­
bėjimas. Vulkanas Etna te­
beveikia. Didelių nuostolių 
kol-kas nepadaryta. Arti­
mų kaimų ir jų apielinkės 
gyventojai prasišalino iš sa­
vo namų ir apsigyveno tū­
lam laikui laukuose.

Užsimušė du orlaivininku.
Northallerton, Anglija. 

Gegužio 14 d. čia užsimušė 
du karišku orlaivininku.

Iš Lietuvos. ' rub. įvairioms išlaidoms, 
(kaip butui, kurui, šviesai ir 
t.t.

Lietuvių Dailės paroda Uždrausta lenkų kalbą 
jau perkelta Kaunan. Paro- vartoti. Pagirių gelžkelio 
dą atidarys balandžio 20 d. vyriausis valdininkas vi- 
1 vai. Leidimas jau gautas, siems gelžkelio tarnauto- 
Užsimokėjusieji už šiuos me jams uždraudė ir tarp savęs, 
tus nariai Parodon, kaip ati- ir kalbant su keliauninkais 
darymo dieną, taip ir nuola- vartoti lenkų kalbą;
tos, ineina dovanai. --------------

------------- žydų išeivybė. Žydų išei-
Bylos. (Statistika). 1913 vybės draugija, veikianti 

metais Kauno teisme buvo Vilniuje, pastebėjo, jog šie- 
civilių bylų 3,253, išklausyta met žydų mažiau, kaip pa­
ir nuspręsta 3,046. Pinigų prastai danginasi Į užsienį.
tomis bylomis jieškoma 
1,659,142 rub. 71 kap.; kri­
minalių bylų buvo 5,019, 
Kaltininkų buvo 1,253, iš vi­
so jų skaičius 322 pateisinti, 
190 paliuosuoti nuo baus­
mės ir 741 nubausti.

Slapta mokykla. Dv. Gra­
žiai (Panevėžio apskr.). su­
sekta slapta lietuvių mokyk­
la, kurią vedė valstietė M. 
Strielčiųnienė. Toje mokyk­
loje mokinosi 16 vaikų nuo 
8 iki 13 metų amžiaus. »

Paveldėjimas. Iš rusų kon- 
suliaus Chicagoje, Kauno 
gub. gavo du paveldėjimu, 
kuriuos paliko mirusieji 
Amerikoje valstiečiai: Pet­
ras Naujokas m. Vainutos 
3,057 rub. 52 k. ir valst. Ka­
rolius Vilkis 164 rub. Pini­
gai pasiųsti Raseinių ap­
skrities teismo nariui, kad 
inteikus juos mirusiųjų žmo 
noms ir vaikams.

Aleksotoje (Kauno prie­
miestis Suv. gub.) nuslinko 
didelis gabalas žemės nuo 
kalno ir užgriudamas su­
griovė pakalnyje stovėju­
sias dvi trobeles. Laimė, 
kad tose trobelėse tuo laiku 
žmonių nebuvo.

žemės ūkio kursai liau­
dies mokytojams. Nuo ge­
gužės 19 iki birželio 19 d. 
Marijino Gorskio žemės 
ūkio institute bus sūruošia- 
mi žemės kursai, skiriami 
Vilniaus mokslo apygardos 
liaudies mokytojams. Kur- 
sistus siųs mokyties jųjų 
vyresnybė. Visas išlaidas 
už jų mokslą atlygis toji ži­
nyba, kuri juos siųs moky­
ties.

Kviečiami musų krašto 
darbininkai keliauti į Sibirą, 
Amūro gelžkeli tiesti ir Vla­
divostoko tvirtovę statyti. 
Reikalaujama apie 100 dar­
bininkų.

Greitosios pagalbos diena 
Vilniuje davusi šiemet 10 
tūkstančių rublių. Paskai­
čius visas išlaidas, surištas 
su tos dienos suruošimu, ka­
soje pasiliks maž daug 8 
tukst. rublių.

Nepilnamečių teismas.
Vilniaus miesto valdyba, im­
dama pavyzdį iš Peterbur­
go, rūpinasi inkurti pas save 
nepilnamečiams prasikal­
tėliams atskirus teismus. 
Tuo tikslu su miesto paja­
mų 1914 metams paskirta 
3,320 rub.: iš tų pinigų 1,800 
rub. globėjų algoms ir 720

Šių metų sausio mėn. iške- dėjo ekonomijos ir statisti- 
liavo tik 217 žydai iš Vii- kos departamentas, preky- 
niaus gubernijos. 'bos ir pramonės ministerija,

- Ciesor. pamologijos drau- 
“Gaz. Codz.” N92 konfis- gija, Cies. bitininkavimo 

knotas už straipsnį, ragi- dr-ja, paukščių auginimo 
{nantį lenkus nepardavoti že- d-ja ir Vilniaus bei Vitebsko 
j mės ne lenkams.-----------------ūkio d-jos.

Del mokesčių. Aleksan- Pilviškiai. Mar ap. Per 
Idrovo dvaro savininkas gra- pastarąją Pilviškių vals- 
Ifas Pliateris jieško iš Karte- čiaus sueigą nutarta šventa- 
nos (Telšių apskr.) valstie- dieniais ir mugės dienomis 
čių 15 nuošimčių nepildan- uždaryti visos smuklės ir 
čiųjų mokesnių. Kai-kurie į šiaip visos alkoholinių gėra- 
gi valstiečiai parodė, kad lų pardavyklos. A. K.
miręs pirmasis dvaro savi­
ninkas, garfas S. Pliateris, 
testamentu valstiečiams 
šiuos mokesčius dovanojęs.

Gaisras. Gargžduose (Tel­
šių apskr.) balandžio 5 d. 
naktį ištiko gaisras. Sude­
gė įvairių trobų, priklausan­
čių šiems savininkams: J. 
Romeikai, L. Kerpiui, D. 
Narvilai, P. Mineikai ir F. 
Šveistriui. Nuostoliai neša 
10 tukst. rub. Gesinti ugnies 
buvo atvykę Prūsų ugnia­
gesiai.

(“Liet. Žin.”)

Betygala. Kauno ap. Ba­
landžio 9 dieną atsitiko čia 
didelė nelaimė. 10 vai. die­
ną iš vieno ūkininko namų 
kilo gaisras. Ugnelė bema­
tant išsiplėtė. Sudegė išvi­
so dvidešimts penki gyvena­
mieji namai; sudegė visos 
miestelio krautuvės, tik vie­
na vartotojų draugijos krau 
tuvė beišliko. Butų sudegus 
ir ji ir bankas, kuris per du 
sieksniu tolumo nuo krautu­
vės, bet žmonės šoko iš vi­
sų pajėgi] ginti ir apgynė. 
Nuostoliai dar neapskaityti; 
bus labai dideli. Gaisras ki­
lęs, sako, del papiroso.

Balandžio 2 dieną buvo 
užsidegęs del tarnaitės neat­
sargumo su degančiais ang­
liais klebonijos stogas. Žmo­
nės, subėgę varpo balsan, 
gaisrą užgesino, išdegė bet­
gi stogo šmotas. Galėjo bū­
ti taip-pat didelė nelaimė, 
nes vėjas nešė ugnį bažny­
čios linkui, o bažnyčia neap­
drausta. Senelis.

Retavas, Raseinių apskr. 
Pas mus praėjusiais metais 
išdžiuvo galybės miškų, to­
dėl Retavo dvaras kas me­
tai parduoda miškus dide­
liais luomais. Taip antai 
praėjusiais metais pardavė 
už 750,000 rublių; šįmet ir 
vėl pardavė už didelius pini­
gus.

Druja, Dysnos ap. Jau 
pradėta ruošties prie ūkio

parodos, kuri žada čia būti į pranta jau ir bendrų blaivų 
rugsėjo 14, 15 ir 16 d. vie-!pasikalbėjimų naudą ir gra- 
tos ūkio būrelio rupesniu, j žiu pasilinksminimų. Buvo 
Paroda žada būti labai in-1 čia dagi mėginta vaidinti 
domi ir turės šiuos skyrius: | šiokius-tokius veikalėlius, 
namų pramonės, ūkio, ko- Dabar blaivininkai nori sa- 
operacijos, durpių pramo-įvo arbatinėj įsitaisyti kine- 
nės, preišalkoholinį ir Ugne- matografą.
gesių skyrių. Bus skiriamos -------------
vyriausybės dovanos šių Ryto” skyriams: Alytu- 
apskričių eksponentams:'je, Pivašiūnuose, Gilučiuose 
Dysnos, Dvinsko, Zarasų ir (žaislių parap.) leido Vil- 
Ilukštos. Vietos eksponen- niaus gubernatorius Įsteigti 
tams bus duodamos dykai. į skaityklas-kningynus.
Ūkio departamentas paža- -------------
dėjo parodos komitetui pa-i Joniškis (Vilniaus apsk.). 
šalpos: beto. pašalpos paža- “Aušra” paduoda žinią apie

Tauragė, Ras. aps. Čia 
tuojaus reikalingas lietu­
vy s gydytojas, geriaus butų 
jau praktikavusis. Mieste­
lis prie pat sienos, didelis — 
14 tūkstančių gyventojų — 
turtingas, apielinkėje arti 
gydytojaus nėra. Ligišiol 
buvo keturi gydytojai (2 
lenku, 2 žydu), bet pasta­
ruoju laiku vienam lenkui 
išvažiavus liko tris, kurie 
turi tiek praktikos, kad ne­
išgali aprūpinti visų savo 
pacijentų. Labai geistina, 
kad tą vietą pasiskubintų 
užimti lietuviai gydytojai, 
nes panašių vietų Lietuvoje 
nedaug tesurasi. Geistina 
dar tuo atžvilgiu, kad nors 
miestelis ir didelis, lietuvių 
inteligentų visai nėra, o vei­
kimui dirva labai ir labai 
plati. M. N.

Vilniaus geležinkelio sto- 
tyj balandžio 10 dieną 11 
vai. vakaro policija sulaikė 
12 žmonių (7 vyrai ir 5 mo­
teris), kurie ruošėsi eiti 
slaptai užsienin. Visi — 
jaunuoliai, Vilniaus ir Gar­
dino gub. valstiečiai. Gabe­
no juos užsienin žydai agen­
tai. Iš sulaikytųjų 10 žmo­
nių visai neturėjo pasportų. 
Visi etapu siunčiami atgal 
savo tėviškėn.

(“Viltis”).

žinios apie kunigus. Šio­
mis dienomis Vilniaus mies­
to policija rinko žinias, prie 
kokios bažnyčios kokie ku­
nigai darbuojasi, kokia kal­
ba laiko bažnyčioje pridėti­
nes pamaldas ir kiek kokios 
tautos klierikų esama Vil­
niaus seminarijoje. Tokios 
žinios nebe pirmą kartą ren­
kamos Vilniuje.

Kaltinėnai (Švenčionių 
apskr.) Kaltinėniečiai susi­
laukė jau netik naujos gra­
žios bažnyčios, bet ir savo 
liaudies namų, kame yra da­
bar intaisyta blaivininkų ar­
batinė. Žmonių susiprati­
mas čia žymiai kįla, jie su- 

Joniškio riaušininkų gautus 
500 rublių. Šiemet tarp pa­
čių sulenkėjusių lietuvių ki­
lo nesutikimai iš tos priežas­
ties, kad lenkai endekai at­
siuntę apie 500 rublių nu- 
kentėjusiems joniškiečiams 

“za polską spravę”. Pinigai 
buvę surinkti viename teat­
re. Agitatoriai pinigus pa­
daliję tik tarp kelių labiau 
atsižymėjusių Joniškio riau­
šėse. Tai dabar kiti, kurie 
jiems padėdavo riaušes da­
ryti ir dabar nieko negavo, 
labai už tai supyko ant len­
kų. Kažin-kuo pasibaigs 
visa istorija.

Šiauliuose. “Varpo” dr-jai 
prašant leisti viešai apvaik­
ščioti spaudos atgavimo su­
kaktuves, iš gubernatoriaus 
atėjo atsakymas, kad tas 
prašymas atmestas. Nu­
sprendimas padarytas labai 
greit: prašymas paduota 28 
kovo, nusprendimas gi—1 
balandžio-jau-buvo parauk­
tas.

Dar viena Šiaulių laikraš­
čio koncesija sutiko smūgį. 
Elena Mickevičienė buvo 
prašiusi koncesijos “Šiaulių 
Aidui”, bet negavo. Tai jau 
trečiasis Šiaulių vis dar ne­
gimusio laikraščio smūgis. 
Šį kartą tariamasi duoti 
skunda i Senata. v C

Isprauniko liepimu nuim­
ta nuo “Varpo” dr-jos sienos 
iškaba, kam buvusi vien lie­
tuvišku parašu.

Etapų kalėjimui. Skaud- 
viliuose (Raseinių apskr.) 
vyriausi kalėjimo valdyba 
panaujino kontraktą* su 
Markovu ir nuomos dar tre­
jiems metams jo namą, mo­
kėdama už jį 600 rub. nuo­
mos metams.

, (Liet. Žin.)

LIETUVIAI AMERIKOJ.
CAMBRIDGE, MASS.

Gegužio 2 d. vakare 
“N. P. M. P.” moterų drau­
gija parengė šokių vakarė­
lį “Institute” salėje. Jauni­
mo prisirinko pilna salė. 
Kas tik atsilankė į šį vaka­
rėlį, tas gavo dovanai po gy­
vą gėlę (kvietką). Labai 
puikiai išrodė, kada visa 
publika gėlėmis, pasipuošus 
— vaikinai raudonomis, o 
merginos baltomis — suki­
nėjosi po salę. Šio vakaro 
rengėja bei vedėja ponia O. 
Venslauskienė gerai tvar-
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kos dabojo. Vakaras gerai 
nusisekė ir visi buvo juomi 
užganėdinti. Pelno liko apie 
80 dolarių.

Musų parapija su savo 
klebono pagalba parengė 
“fėrus”, žinoma, parapijos 
naudai. Tie “fėrai” prasi­
dėjo gegužio 3 d. ir traukė­
si čielą savaitę. Bet, kaip 
matyti, labai mažai žmonių 
lankėsi ant tų “fėrų” ir ne­
žinia delko taip yra, nes vis­
kas, rodos, labai gražiai su­
rengta... Net ir svaiginan­
čių gėrimų nestigo — sto­
vėjo ant stalų po kelias bon- 
kas. Gaila, kad musų kle­
bonas taip daro: vietoje pla­
tinti blaivybę, platina gir- 
tuoklybę.

Meksikiečių namai-bakužės Vera Cruz’o miesto apielinkėje 
ir Amerikos Suv. Valstijų kareiviai.

Geriausiai kalbėjo kun. kur negalimi “pogromai”, 
Kemėšis apie reikšmę spau- kur fanatiški užsipuolimai, 
dos katalikystės kilime Lie- jei kartais ir įvyktų, butų 
tuvoj. Neliesdamas kitų da- nagrinėjami bešališkame 
lykų trumpai išaiškino isto- teisme. Ir jie pamatė savo 
riją katalikystės kilimo Lie- gimtinę, ir tūkstančiais ant 
tuvoj nuo krikšto priėmimo tūkstančių atkeliavo į šią 
iki uždraudimo spaudos, lai- pažadėtąją šalį, kur dauge- 
ke uždraudimo ir spaudą at- lis iš jų yra gana įžymiais 
gavus. Galima tik tiek pa- piliečiais. Lenkai išsižadė- 
sakyti, kad jis padarė klai- jo savo teisių didžiuoties

Tarnaitė.

CAMBRIDGE, MASS.
Spaudos atgavimo pami­

nėjimui prakalbos. Gegužio 
10 dieną Te v. Myl. Draugi­
jos 55-ta kuopa parengė 
prakalbas paminėjimui 10 
metų sukaktuvių nuo spau­
dos atgavimo Didžiojoj Lie­
tuvoje. Pirmiausia kalbėjo 
p. Gerry (anglas), kuris nu­
rodė, kaip reikia mylėti sa­
vo tėvynę ir gerbti tuos raš­
tus, kuriuos išleidžia TMD. 
ir išdalina savo nariams. 
Toliau “Jaunuomenės” cho­
ras, vedamas p. A. Kaspara­
vičiaus, padainavo keliatą 
dainelių, kurios gana gerai 
nusisekė. Paskui kalbėjo 
angliškai Joseph H. Beale, 
tiesų skyriaus profesorius 
Harvardo universitete. Ji­
sai visų-pirma kalbėjo apie 
teisių mokslą, apie jo reikš- 
mę draugijiniame gyveni­
me ir tt. Be to, jisai ragino

kardinolas nesutinkąs duo­
ti paskolą bažnyčios pasta­
tymui ir dėlto, kad parapija 
dar neturinti savo ižde 5 
tūkstančių dolarių. Jeigu 
parapija turėtų savo ižde 
tokią pinigų sumą, tai kardi­
nolas neatsisakytų esą duo­
ti paskolą. šv. Jurgio para­
pija turinti kol-kas savo iž­
de 2,800 dolarių. Kad suda­
rius 5,000 dol. sumą, reikia 
dar surinkti 2,200 dol. Žino­
ma, pasakyti, kad tiek ir 
tiek reikia, yra labai leng­
va, bet tokią pinigų sumą 
surinkti — gana sunku. Iš- 
kur tuos pinigus paimti? 
Jeigu tie pinigai bus renka­
mi iš vargšų darbininkų, tai 
nėra abejonės, kad paminė­
tos sumos surinkimas už­
truks gana ilgą laiką, nežiū­
rint vietos klebono tvirtini­
mo, jog galima bus surink­
ti 2,200 dol. per tris mėne­
sius. Nesinori anaiptol to-

skaitą ir busią gerai; taip čių” lyderis, pasižymėjęs 
visur esą daroma. Kaikurie kėlimu vaidų tarp čionaiti- 
net stengėsi priparodyti ir nes lietuvių kolonijos ir ar- 
parapijonus intikinti, kad dymo darbais (tas pats, apie 
protokolų kningoje negali-‘kurį esu minėjęs ‘A.’ N15), 
ma pažymėti piniginių inei- bėgiojo po draugijas ir savo 
gų ir išeigų, nes tai bus prie- obalsiu: “katalikai pas ka- 
šinga šios diecezijos įsta- talikus” kalbino jas nesidėti 
tams. Tikras niekų plepėji- prie bendrojo apvaikščioji­
mas! Apsvarsčius tą klau- mo, o prisidėti prie “Vyčių”, 
simą leista nubalsavimui ši- Ir šis apvaikščiojimas buvo 
taip jį suformulavus: ar vie- rengiamas prieš bendrąjį, 
nam kunigui pavesti pini- Parengė anksčiau, kaip tik 
gus, ar kad butų žymima prieš bendrąjį, kad tik pub- 
parapijos kningose pinigi- liką apvilti. Buvo nutarę 
nės ineigos ir išeigos? Di- daryti įžangą, bet kadangi 
džiuma balsų nutarta, kad bendrasis yra be įžangos, 
pinigai butų pavesti kunigui tad ir jie neėmė.
ir kad jis išduoti! metinę at- Programas apvaikščioji- 
skaitą. Zanavykas, mo gana margas. Kalbos.

deklamacijos, pantomima,

dą sakydamas, buk prakilnų 
anglo džentlemano tipą iš­
auklėjo krikščionybė. Gal 
but ji tai ir padarė, bet tik 
ne katalikybė. Katalikybė 
neišauklėjo tipų nei ispano 
džentlemano, meksikiečio 
džentlemano, lenko džentle­
mano, nei gi išauklėjo to­
kių tipų viduramžiuose, kuo 
met net inkvizicija buvo 
naudojama baudimui už ka­
talikybės principų peržingi- 
mą. Katalikybė tik nupul- 
dė tas šalis.

Pabaigoj buvo šokiai.
Reikia dar pažymėti, kad 

bendrojo apvaikščiojimo ko­
mitetas tarėsi apie susivie­
nijimą su “Vyčiais”, bet šie 
pastarieji pareikalavo, kad 
apvaikščiojimas butų reng­
tas vien jų vardu. Taip tai 
musų klerikalai veikia.

B—s.

YPATOS LAISVĖ.
Louis N. Hammerling.

garsia praeičia, savo kiltu- 
mu ir savo bočių kovomis 
už žuvusiąją politišką lais­
vę. Šimtais tūkstančių at­
vyko jie čia, kad pasidžiaug­
ti ingimtųjų jiems laisvės 
troškimų išsipildymu. Gra­
žioji Italija, besikarščiuoda­
ma tautos vienyjimu, at­
siuntė savo sunu ir dukterų -

. tūkstančius, kurie tik čia pa- 
, matė, kaip šių dienų respub­
lika lengvai padaro vieną 
.didelę tautą iš visokių kil­
mių ir tikėjimų žmonių, ir 
kaip tokia respublika žymiai 
skiriasi nuo buvusiosios Ro­
mos respublikos, kurioje ne­
buvo žmonių lygybės.

Ir taip galima nurodyti 
tokių šalių ir tautų daugy­
bę. Iš visur atbėgo žmonės 
į Ameriką, kad ištrukti nuo 
visokių priespaudų. Visus 
juos atvedė į šią šalį viena 
šviesi žvaigždė — žmonių 
lygybės žvaigždė.

Bet štai, kuomet jie apsi­
gyveno senai pageidauja­
moj šalyj, kuomet tapo anos 
piliečiais, idant, anot Kons­
titucijos žodžių, “užtikrinti

visus, kurie dar nėra galuti­
nai sutingę, kurie dar trokš­
ta ingyti geresnį dalykų su­
pratimą, mokinties, skaityti 
kningas, mylėti tėvynę ir 
būti gerais patrijotais. Dr. 
F. Matulaitis paaiškino lie-* 
tuviams, nesuprantan­
tiems anglų kalbos, prof. 
Beale’o kalbos turinį. P-as 
A. Barauckas, akompaniuo- 
jant ant piano p-lei S. Mor- 
kiutei, pagriežė ant smuiko. 
Tatai publikai taip patiko, 
kad iššaukė dar antrą kartą 
smuikininką ir pianistę. 
“Jaunuomenės” choro vedė­
jas padainavo porą dainelių, 
solo. Vakaras užsibaigė 
dainomis ir deklamacijomis.

Prie kuopos prisirašė 7 
nauji nariai.

Galų gale turiu pridurti, 
kad viršminėta TMD. kuopa 
gyvuoja čia jau nuo 1909 
metu, bet iki šiol maža kam 
buvo žinoma. Pasidėkavo- 
jant pasidarbavimui p. Kas­
tanto Galinausko, kuopa i 
trumpą laiką pritraukė prie 
savęs didesni žmonių skait­
lių; dabar prie kuopos pri­
deri su virš 50 narių.

TMD. nare.

' NORWOOD, MASS.
Gegužio 3 d. buvo sušauk­

tas šv. Jurgio parapijos su­
sirinkimas, kuriame besvar­
stant bažnyčios statymo 
klausimą pasirodė, kad šio 
miesto lietuviai katalikai 
negreitai dar įstengs pasi­
statyti sau bažnyčią. Vie­
tos klebonas kun. A. Daugis 
aiškino parapijonams, jog

kiam tvirtinimui tikėti, nes 
jau ir dabar parapijonai 
taip karštai nebesidarbuoja, 
kaip kad išpradžių darbavo­
si. Delko parapijonai taip 
karštai nebesidarbuoja, bus 
aišku iš žemiau privestų 
faktų.

Apie kokie 4 mėnesiai at­
gal parapijonai išrinko tam 
tikrą komitetą (iš dviejų 
asmeniu) ir nusiuntė jį pas 
kardinolą su prašymu, kad 
pavelytų statyti bažnyčią 
bei kad suteiktų jos pasta­
tymui paskolą. Komitetas 
sugrįžęs nuo kardinolo pra­
nešė, kad kardinolas pavely- 
ja bažnyčią statyti ir žada 
duoti paskolą. Tokiuo budu 
parapijonai ir tikėjosi, kad 
kun. Daugis sušaukė susi­
rinkimą apsvarstymui nau­
jos bažnyčios plano ir pasi­
tarimui apie kitus statymo 
reikalus. Betgi susirinki­
mas sušauktas visai kitu 
tikslu — pinigų sumos pa­
didinimui. Tokie dalykai ir 
atšaldo parapijomis, dėlto 
jie ir nebesidarbuoja taip 
karštai, nes jaučiasi, lyg ir 
apvilti.

Be to šitame susirinkime 
buvo svarstomas dar ir šis 
klausimas: ar yra reikalas 
paminėti protokole pinigų 
ineigas ir išeigas? Tas klau­
simas plačiai buvo apkalba­
mas. Vieni nurodinėjo ir 
aiškino, kad reikia paminė­
ti (įrašyti) į protokolų knin­
gas pinigų ineigas ir išeigas, 
o kiti — kad nereikia, nes 
tai esą klebono reikalas. Jis 
sykį į metus išduosiąs at­

MONTELLO, MASS. dainos. Deklamavo vaikai 
i Gegužio 1 d. vietos soči- —J. Kačinskas — “Beraštį” 
jalistu kuopa buvo parengus ir būrelis vaikų (6) — 
prakalbas. Kalbėjo p,_ Svo-! “Draugams ir draugėms” 
telis ir tūlas anglas. Plaka-:— visi šeši sykiu kalbėdami 
tuose buvo paskelbta, kad tuos pačius žodžius — tary-
kalbės ir p. F. Šilinis, bet 
jam nepribuvus, jo vieton 
perstatė kalbėti vieną lenką, 

•kuriam nelabai sekėsi kal­
bėti ir nekaip pavyko...

Gegužio 2 d. buvo moterų 
draugijos “Birutės” prakal­
bos bei balius. Gerai nusi­
sekė. Publikos buvo su virš 
300 asmeniu.

Geg. 3 d., kaip paprastai, 
pas mus buvo diskusijos, ku­
rios, rodos, parengtos tik 
tuo tikslu, kad iškeikus ko­
respondentus, į kuriuos nuo 
senai kaikurie musų disku- 
santai kreivai žiuri. Na, 
kad keikė, tai keikė juos, 
net sušilo. Del to po disku­
sijų musų diskusantai nuėjo 
į slaptą smuklę atsivėdinti 
bei atgauti diskusijose iš­
eikvotą energiją. Begaudy­
dami tą išeikvotą bereika­
lingai energiją ponai disku­
santai užtiko kortas ir va­
liai kaziruoti, lošti. O be­
lošdami įsikaušę ir galų ga­
le susipešę. Tai jums ir dis­
kusantai, vyručiai!...

Mažoji Agotėlė.
» ,

ROSELAND, ILL.
Gegužio 3 d. “Lietuvos 

Vyčių” kuopa K. Strumilos 
svetanėj surengė apvaikš- 
čiojimą 10 metų sukaktuvių 
nuo spaudos atgavimo. Šis 
apvaikščiojimas turbut tam 
rengtas, kad konkuruoti su 
čia rengiamuoju bendruoju 
10 draugijų apvaikščiojimu. 
Sumanymas gimė tuosyk, 
kada kitos draugijos pradė­
jo organizuotis. Vietos var­
gonininkas A. Pocius, “Vy­

Pasakytoji Suvien. Valsti­
jų Neprigulmybės Deklara­
cijoje didžioji teisybė, jog

tum “spelling” lekcija — 
nieko gražaus., Mergaitės, 
bažnytiniam chorui dainuo­
jant, gražiai atliko pantomi­
mą. Vaikai: M. Rimkevičiū­
tė paskambino ant piano ir 
Ig. Ivanauskas — pagriežė 
ant smuikos. O. Klimavi- 
čaitė padainavo “Leiskit į 
tėvynę”, “Laivelį”, “Sakalė­
lis”. Pabaigoj bažn. choras 
padainavo “Jau slavai su­
kilo” (2 syk), “Žaliuok, rū­
tele, žaliuok” (2 syk), “Kur 
bėga Šešupė” ir tautiškąjį 
himną (2 syk).

Kalbėjo A. Aleksandravi­
čius (muzikas), d-ras A. K. 
Rutkauskas ir kun. Kemė­
šis. Pirmasis sveikino vie­
tinę “Vyčių” kuopą. Antra­
sis — apie spaudos atgavi­
mą. jos reikšmę ir etc. Abie­
jų kalbos neaiškios, norėta 
ką tai sakyti, bet nedasakė, 
paliko atspėti. Taip Alek­
sandr. sveikindamas “Vy­
čius”, sakė, kad jaunimas 
klaidžiojęs netikusiais ke­
liais, atėjo ant teisybės ke­
lio, bet koks tas teisybės ke­
lias — nepaaiškino. Dr. 
Rutkauskas pasakė, kad 
atgavimas spaudos nėra nuo 
pelnu Dr. J. Basanavičiaus 
ir kitos inteligentijos, o tik 
prastų kningnešių, tariant 
liaudies. Barėsi, kam ne­
baigę augštesnio mokslo ei­
na mokinti žmonių. Pabai­
goj perspėjo žmones, kad 
neskaitytų blogų kningų, 
bet kokios kningos yra blo­
gos — užtylėjo. Nedrįsta 
dar viešai pasakyti to, ką 
skelbia paslapčia.

laisvės palaimas sau ir sa­
vo ainiams” — jie, podraug 
su kitais piliečiais, susitinka 
su dideliu pavojum, gresian-

•visi išmones yra sutverti 
lygiais”, pasirodė visai Eu­
ropai išgąstinga doktrina. 
Mat Senojo Svieto visuome­
nės surėdymas rėmėsi ant 
aštraus luomu skirtumo, kas I t - v . ..padare vienų įsaugstmimą. 

i o kitų nužeminimą. Tenai 
mužikas negalėjo byloties V , . , . C

čiu tai brangiai laisvei. Ta­
sai pavojus — tai rengia­
mieji įstatai link laisvės ap- 
rubežiavimo, nuo kurio jau 
tiek žmonių pabėgo iš Seno­
jo Svieto. Kuriam iš atei­
vių nėra inkirėję Europos 
įstatai apie nekuriu papro­
čių aprubežiavimą ir drau- 

!teisme su dvarponiu; papra- dįma? Ar malonu juos vėl 
stojo piliečio prisieka leng- ingyti čia?
v ai bu\ o panaikinama v ien Priespaudos ir persekioji-
bajoio gaibės žodžiu. Tur- mo istatai, visiškai priešin- 
tuohų ir didžiūnų intekmė konstitUcijos dvasiai, jei 
stelbė visas kaimiečių ir be- jau ne patiems žodžiams, 
tuicių teises. . yra jau vykdinami nekurio-

Luomų . sulyginimas, tai se valstijose. Streikininkų 
svarbiausia laisvės ypatybė, sumišimuose militariški 
Gi neprigulminga teisdarys- Įstatai užstelbia civiliškuo- 
tė — tai tvirčiausis tos Jais- sjus> nežiūrint į tą, kad mili- 
vės ramstis. Tą žinojo ir cija turi priklausyti civiliš- 
Suvienytųjų Valstijų kons- kai valdžiai. Laikraštis gali 
titucijos tvėrėjai. Jiems būti nubaustas už aprašymą 
jau gana buvo inkirėję ka- kriminalistų nubaudimo, 
rališkos valdžios skiriamieji, nors valstijos konstitucija 
teisėjai. Todėl tai musų aiškiai pripažįsta, “jog spau 
konstitucija, padalinusi vai- dos laisvė negali but varžo- 
džią į tris skyrius, būtent — ma”. Teisinga konkurenci- 
įstatimdavystę, išpildan- ja yra uždrausta, kad buk ji 
čiąją valdžią ir teisdarystę. daroma ne del pinigų uždir- 
išskyrė pastarąją iš po pir- bimo, bet del vaizbos gadini- 
mųjų dviejų galės ir net ją mo.
pastatė augščiau už tuodvi, 
kaipo galutiną sprendimų 
įstaigą.

Pavergtųjų europiečių mi 
nios pasveikino šią naują 
žmonių lygybės doktriną, 
kaipo artimą žmonijos išga- 
nimą. Toji doktrina drau­
gėj su tikėjimų liuosybės už­
tikrinimu tapo didžiausiu 
žmonių pritraukimu į Nau­
jąjį Svietą. Persekiojami 
gimtiniame krašte Rusijos 
žydai troško tokio gyveni­
mo, kuriame butų laikomi 
už žmones lygius su kitais,

Kitur įstatai draudžia 
pirkti pieną ar Smetoną už 
brangesnę kainą negu kito­
je valstijos dalyje. Prin­
cipas, kad apskųstoji ypata 
nebūtų laikoma už kaltą 
pirm teismo nuosprendžio, 
tapo išverstas išvirkščiai, 
persekiojant nelegališkus 
gėralų pardavinėtojus. Pre­
mijų dalinimas draudžia­
mas kitų pramoninkų nau­
dai. Net laikoma už sunkios 
bausmės vertą prasižengimą 
alaus ar vyno gėrimas iš sa­
vo bonkos važiuojant trau- 

(Tąsa ant 4-to pusi.)
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ATEITIS

At.”jvastis, laisvė, nei turtas beVisi raštai, kurie laikraščiui ‘"Vaivadysčių erbas, pa- Tiktai įsidėmėkite! ___L, __ , _____L
siunčiami, turi but pažymėti au-veikslan Vilniaus, buvo tas Red.), lai nebeina į tautis-priderančios bylos teisme ▼ v- 1 O 11 O O V• • \ C* VI V z 1 vzxn« , D z> X _ — . - • I - . _ - - _ _ _ - — I _toriaus parašu ir adresu. Pasi­
rašantieji pseudonimais, turi 
paduoti, Redakcijos žiniai, ii' sa­
vo tikrąjį vardą

Netinkamus laikraščiui rank­
raščius Redakcija, pareikalauta, 
grąžina autoriui jo paties lėšo­
mis.

Reikia rašyti tik ant vienos 
popiercs pusės, paliekant pla­
čius tarpus tarp eilučių.

r „

pats, kaip ir kunigaikštys- kąjį Susivienijimą...” Todėl Gi šeštasai pridėčkas aiš- 
tės: ant vienos pusės ant SLA. organas “Tėvynė” tei- kiai sako, kad “Kriminališ- 
raudonos vėliavos vytis, ant;singai “Draugo” redakto-Tuose apkaltinimuose turi 

riui pastebi: j but suteikta apskųstajam
“Ar ‘Draugo’ redaktorius, tiesa reikalauti greito ir vie- 

kun. P. Kemėšis žino, kad šo bylos nagrinėjimo prieš 
tais žodžiais jis viešai, laik- bešališkus teisėjus*** ir tu- 
raštyje, apskelbė boikotą rėti advokatą apsigynimui”. 

Brastos, Mscislavo, Minsko. Susivienijimui 
tį raudoname lauke, ant ki- Amerikoje? 
anot Glogerio surinktų žinių 
(“Geografia historyczna 
dawney Polski” p. 274, 276, 
284, 286, 293, 299, 301, 309, 
315, 318) 
raudono lauko.

“Augščiaus
aiškiai liudija, kad 

Basanavičiaus straipsnis: Lietuvos vėliava buvus rau- 
“Kokia buvo Lietuvos vėlia- donos spalvo, del kurios gin- 
va,” kuriuo jis atsiliepia į čus kelti galima tik histori- 
Amerikos lietuvių laikrašti- Jos versmių nepažįstant, 
ją, o ypač į p. V. Struogio auta, kuri gerbia savo pra- 
aplinkraštį, išsiuntinėtą pa- Airi laikytis tradicijos 
staruoju laiku atskiriems klausime apie vėliavos
žmonėms ir lietuvių draugi- spalvą ir nesiduoti klaidinti 
joms. D-ras Basanavičius P- Struogįui ir kitiems, 
yra tos nuomonės, jog Lie- pavedant šitą klausimą bal-j 
tuvos Vėluvos dugnas (fo- savimui” žmonių, neturinčių partamentų, kad apsaugotų 
nas) būtinai turi but raudo- kompetencijos. Nors ir yra tos organizacijos narius nuo 
nas. Paduodame čia kelia- ‘‘aišku”, kad visi lietuviai boikoto, kurį skelbia nelega- 
ta ištraukų iš d-ro Basana- privalėtų turėti vienodą sa- lizuotos draugijos organo 

žymę-vėliavą”, vedėjas. Musų pareiga yra 
dinimui savo skaitytojų su bet P- Struogio išrinktasis ne tik rupinties agitacijos 

paremtomis kelias, kuris turėtų vesti Į reikalais, bet taip pat rupin-
Visu- klausimą: “kokios spalvos ties ir SLA. augimu bei jo 

turi įeiti į musų vėliavą ir narių gerove ir ramybe.” 
vėliavos kokioje tvarkoje jos turi but -------------

• L suderintos” yra netikęs.
” Augščiau parodyta, kad Lie- Pildomoji Taryba.

tuvos vėliava buvo raudona,; B. Strimaitis, SLA. Centro 
todėl apie suderinimą jos su Sekretorius, mums praneša, 
kitomis spalvomis negali jog rinkimų pasekmės yra

kitos — stiebas. Trakų vai­
vadystės erbas buvo vytis 
ant raudono lauko. Taip 
lygiai ir kitų vaivadysčių, 
pa v. Polocko, Naugarduko,

L'-

Apžvalga
Delei Lietuvių 

spalvos. “Tėvynės’ 
num. tilpo ilgokas 
Basanavičiaus :

veluvos
18-tam
d-ro J. žimos

ar vienoje prasižengimų rū­
šyje, tai jie gal atsikartoti 
visur ir visame, šitas na­
minių laisvės priešų darbas 
turi but kogreičiausiai iš 
šaknių išrautas ant visados, 
kol da ne vėlu. Laisvė nepri­
valo'nustoti nei trupinėlio 
iš savo papėdės. Jei viena 
kova bus pralaimėta, tai se­
kančią laimėti bus jau daug 

Mes
Lietuvių 

Turbūt neži­
no. Mes manome, kad jis 
nežino ir to, jog už boikotą 
Suv. Valstijų teismai labai 
sunkiai baudžia. Susivieni-

vytis buvęs ant jimas Liet. Amerikoje yra 
legalizuota broliškos pašal- 

paduotosios pos draugija, jos narių rei­
kalus pridaboja valstijos, 
taigi tos valstijos visados 
užstos už SLA. ir apgins jos 
narių reikalus nuo panašių 
boikoto skelbimų. Tad nuo­
širdžiai patartume kun. Ke­
mešiui susivaldyti ir apsipa- 
žinti su šios šalies įstaty­
mais, kad paskui nereiktų 
rugoti, kuomet SLA. papra­
šys valstijų apdraudos de-

vičiaus straipsnio, supažin- vo tautos

jo išvadomis, 
istoriniais faktais, 
pirma jisai sako: 

“Apie Lietuvos 
spalvą turime gana gausią 
literatūrą, nuo kurios aš ir 
pradėsiu.

“Kiek žinau, pirmą kartą 
mini vėliavos spalvą lenkų 
historikas J. Dlugosz’as sa- 
vmhkrtriTivje- “ZiYsiorfa-fo- 
lonicae” liber XI, pag. 243, 
kur jisai aprašydamas len­
kų ir lietuvių vėliavas, daly­
vavusias 1410 metais kovo­
je pas Žalgirį, aprašo pirmu­
čiausiai Lietuvos kunigaikš­
čio Sigismunto Koributo vė­
liavą, kuri turėjus kareivį lę; gūnia (čiaprak) ant žir- 
(vytį) ant raudono lauko go turi but tamsiai raudo- 
(dugno) (in campo rubeo). na-" 

Toliaus priduria, kad kuni- --------------
gaikčio Vytauto karinome-1 Apie 1 ytauto grabo apvo- 
nėje buvo 40 vėliavų, prie gimą. “Vien. Liet.” paėmus 
kurių tarnavę lietuviai, gu- žinių iš lenkų laikraščio “K. 
dai, žemaičiai ir totoriai. Di- Litewskio”, jog d-ras J. Ba- 
desnė jų dauguma turėjusi sanavičius A ytaųto grabo 
vytį ant širvo žirgo, kaiku- apvogimo . dalyką perdavęs 
rios ant juodo arba gelsvo, prokurorui. “Pati karūna 
visos jos buvusios ant rau-! (apie kurią jau buvo minė- 
dono lauko, o 10 vėliavų tu- į ta “Ateityje”) dar nežinia, 
nėjusios ant raudono lauko j ar bus tai iš grabo paimto- 
senovės erbą — stiebą (ko- ji, ar kita. Bet Vytauto gra­

bo apvogimas jau yra kri- 
minališkas dalykas. Jeigu 
butų teisybė, kad grabas bu­
vo apiplėštas, tai už vagys­
tę nukentės lenkai Dr. Za- 
gorski ir kun. Kurčevski. 
Mat, grabe galėjo būti kad 
ir ne karūna; galėjo būti ir 
kitos brangenybės. Dėlto 
Dr. Basanavičius, jei tikėt 
tam. laikraščiui, šitą reikalą 
ir perdavė teismui.”

Naujai išrinktoji SLA.
P-as A.

but kalbama. Ypač negali(tokios: Pildomojon Tarybon 
huJ -pi vi imL°- A vizija bed. ' 2# vmk# -presĖdanu*
va, nes tai butų priešinga 
tradicijai, kurią turime apie 
Lietuvos vėliavą. Ant rau­
dono dugno turėtų but pie­
šiama vytis be jokių rėme­
lių, rankoje ties galva laikąs 
tiesų kardą, ne kreivą šob-

pi CZzlUtllLU
Živatkauskas, vice-prezi- 
dentu — P. Mikolainis, se­
kretorium — A. B. Strimai­
tis, iždininku — T. Paukš­
tis, iždo globėjais — T. As- 
tramskas ir K. Varašius, 
daktaru-kvotėju — Dr. 
Šliupas.

. liumną). Toliau turime er- 
bo aprašymą Bartoš’o Pa- 
prockio kningoje “Herby 
rycerstwa polskiego” Kra­
kow, 1584. Aleksandro Gu- 
agninio rašte “Provincia- 
rum seu palatinatum Litua- 
niae civitatumque praecipu- 
arum descriptio” (Joh. Pi- 
torii Nidani, Poloniae histo- 
riae corpus Basilea 1582 t. I. 
p. 40). Iš visų tų aprašymų 
patiriame, kad Lietuvos vė- 
liva buvus raudona.***

“Ir Žemaitijos kunigaikš­
tystės vėliava, anot Guagni- 
nio (in Respublica sive sta­
tus regni polaniae, Litua- 
niae etc. p. 279), turėjus 
kaipo erbą mešką ant rau­
dono lauko.

“Lietuvos etmonų vėlia­
vos buvusios mėlynos; ant 
vienos pusės turėjusios vy­
tos šv. Stanislovo paveikslą, kus raginimas vienybėn!

Nežinančiam viskas 
Įima. Tokiuo nežinėliu 
sirodė esąs “Draugo” redak­
torius, kuris rašydamas apie 
Susivienijimą Lietuvių 
Amerikoje bei jo organą 
“Tėvynę”, indėjo savo reda- 
guojaman laikraštin šituos 
žodžius: “...kam brangus 
yra tikėjimas ir musų tau­
tiška vienybė (Ištikro, pui-

ga-
pa-

namie, sutaupina pinigus ir 
tokiu budu pakįla ir dvasiš­
kai ir ekonomiškai.

Kodėl vyrai tampa ' 
“senberniais”?

Kiekvieno jauno vyro ap- 
sivedimo klausimą galima 
įspėti iš jo apsiėjimo. Jau­
nikaičiai, kurie visą liuosą 
laiką praleidžia karčiamoj 
ar tam panašioj vietoj, be­
veik visi lieka “senberniau- 
ti”. Jie viską praleidžia: 
neturi už ką priderančiai 
apsirėdyti; būdami tankiai 
pasigėrusiais, negražiai pa­
sielgia; tada iš tokių jauni­
kaičių pasipiktina kiekvie­
nas, o labiausiai merginos. 
Į Ne tik apšviestesnės, bet ir 

TRUPUTIS PIPIRU SEN- j tamsios merginos nemyli 
Drovi uc atsidavusio girtuokly bei, ne-

ptKlMAini. moralybei, žodžiu sakant,
moterų ne visada ‘‘slidžiai’ negražiai pasielgiančio vai- 
pasiseka. Kartais turi dau- kino. Bet kartais ir labai 
giau nukentėti, negu laimės padorus vyrai pasilieka sen- 
turėti. O jeigu užtinka jos berniais. Toki, žinoma, ma­

tai taip meiliai pa-; no esant save, “mokyčiau- 
Jie nesuranda sau

Senatorius Jeff Davis iš
Arkansas, kalbėdamas Su- sunkiau. Mes neturime 
vieny tųjų Valstijų senate laukt, kol,jau ištiks pavojus 
birželio 23 d. 1910, papasa-įmusų ypatiškus reikalus, 
kojo šiokį atsitikimą, įvykti- Latynų poetas pasakė: 
sį jo gimtiniame mieste. Iš-j “Kuomet kaimyno namai 
trauką darome iš “Little dega, reikia turėti omenije 
Rock Gazette” nuo birželio ir savo namus”. 
26 d. 1910:

“Ponas Prezidente! Aš 
mačiau paminėtiną spek­
taklį mano mieste — pui­
kiame Russellville mieste, 
kur aš buvau pasilikęs 
praėjusiame balandyje — 
kuomet aplankiau tenykš­
tį teismą. Inėjęs teisman 
aš radau pilną kambarį vyras, 
moterų; buvo ten apie glosto, kad paskui per ilgaisiais”. JA ______ de­
šimtą gražiai pasirėdžiu- laiką nesinori visai nieko : lygios ir todėl pasilieka “sen 
siu ponių.*** Pasiteira- “mylėti”... — Žinau vieną Įberniauti”. 
ves sužinojau, kad tai senbernį, 
svarstoma prisiekusiųjų moterų belendant, 
teisme (Grand Jury) apie 
trisdešimties baltųjų žmo­
nių apkaltinimas už nele­
gali degtinės pardavojimą 
ir kad tos visos ponios, 
tai Motera Krikščionių 
Blaivybės Unijos narės 
Russellville’je ir susirin­
ko teisman pridaboti, kad 
teismas tikrai išpildytų 
įstatus kaltųjų nubaudi­
me.***

“Pasirodė, kad apkal-

— Žinau 
kuriam prie kitų 

vienas 
pas savo pačią pagavo ir 
akį išdūrė; šiandien be 
akies nabagas. O vieną 
senbernį žinau, ką strėnų 
nevaldo, nes kokios ten bo­
bos vyras strėnas pagaliu 
numušė. Dar vieną žinau 
senbernį, kuris neturi pė­
dos; mat, vyras, užtikęs pas 
savo pačiulę, užkure tokią 
pirtį, kad tas durimis savo 
pėdą pusiau perskrodė. Tai 
vis “visas mylėti” vaisiai.

Dabar, paėmus 
visus jaunikius sykiu, reikia 
pasakyti, kad jie dar turi 
vieną ydą, kurios delei pa­
lieka senberniais. Ta yda 
yra — tai nusiskundimas 
ant blogų gyvenimo sąlygų 
ir bijojimas apsivesti.

Yra pragaištingiausias 
dalykas nusiskųsti bent ant 
ko-nors: ar tai skurdo, ar 
tai laimės, ir paskui nieko 
neveikti. Niekados nereikia 
skųstiesi, manyti ir paskui 
sakyti, kaip dauguma leng­
vatikių sako: “ką čia žmo-

kato nei vieno iš jų apgy- 
nymui. Jie negal taipgi 
gaut.žmogaus, kuris už­
statytų už kurį nors iš jų 
kauciją — už juos,' pui­
kiausius šalyje jaunus 
žmones. Ir juos, negavu­
sius žmogaus kaucijos už­
statymui ir advokato jų 
apgynymui, teismas pri­
pažino kaltais ir nubaudė 
kiekvieną užsimokėti nuo 
$200 iki $1,000 ir dauge­
lis iš jų šiandien dirba 
sunkius darbus kalėji­
muose”.
Taigi, jei žmogus tampa 

apskųstas už įstatų peržen­
gimą — jį nubaudžia sulig 
įstatų. Bet kodėl bauzda- 
mi jį sulaužo įstatus apie 
kaltininko apsigynimą, su­
teiktus Suvienytųjų Valsti­
jų konstitucijoje net žemiau 
sios rūšies kriminalistams? 
Ir kaip gali Suv. Valstijų 
senatorius mandagiai nusi­
lenkti prieš tokį konstituci­
jos laužymą?

Panašių atsitikimų yra 
daugybės. Šis paminėtas 
čia tik parodymui, kokia 
dvasia pradeda viešpatauti 
šioje šalyje tarp nekurtos 
rūšies žmonių — netolera­
vimo ir prievartos dvasia. 
Ir šioji dvasia jau taip galin­
ga, kad įstengia viešai iš­
plėšti nuo žmonių konstitu­
cijos užgvarantuotas teises. 

Ir tą daro augštosios rū­
šies gauja, kaip senatorius 
nurodė, buk tai prižiūrėda­
ma, idant įstatai butų tikrai 
išpildyti. Karti ironija!

Jei šitokie dalykai gal dė- 
ypatai neturi but atimta gy- ties vienoje įstatų srityje,

J.

(Tąsa nuo 3-čio pusi.)
Ypatos Laisvė,

kiniu per nekurias valstijas.
Tokis laisvės varžymas 

yra daromas del dviejų prie­
žasčių. Pirmoji — tai ne­
kuriu užsigeidimas ingyti 
viršenybę ant kitų, o antro­
ji — tai noras pavergti silp­
nesniuosius ir priversti juos 
pildyti prispaudėjų noras. Iš 
to kįla didžiausis pavojus 
laisvei. Istorija parodo 
daug pavyzdžių, kaip tautos 
galutinai nustojo savo lais­
vės, daleizdamos jai nykti 
tik po truputį. Taip daro ir 
dabartiniai laisvės priešai, 
■atimdami nuo neapžiurių 
žmonių po trupinėlį iš jų 
laisvės.

Laisvės priešai jau taip 
įsidrąsino, kad visiškai ne­
žiūri į Suvienytųjų Valstijų 
konstituciją, nei į tiesų ne- 
paliečiamybę, pamindami po 
kojų laisvos valdžios įstatus. 
Kad taip dedasi, tai buvo 
priparodyta net Suvienytų­
jų Valstijų senate, kaip že­
miau pamatysime.

Reikia atminti, kad penk- 
tasai pridėčkas prie Suvie­
nytųjų Valstijų konstituci­
jos sako, kad “nei vienai

gyvenimas yra apsileidusio 
žmogaus gyvenimas. To­
kiam žmogui neapeina atei­
tis; jis neturi jokių siekių; 
jam nerupi nei save, nei ki­
tus gelbėti. Toki žmonės 
yra “viendieniai”; jiems ry­
tojus nerupi. Kiek jie kar­
tais uždirba, tai tiek kuo- 
greičiausiai praleidžia. Jie 
dažniausia “bomauja”; to­
dėl statistika parodo, kad iš 
sėdinčių kalėjimuose ir be­
protnamiuose daugiausiai 
yra senberniai.

Žinoma, tai tikri atsitiki­
mai iš senbernių gyvenimo. 
Dėlto patariu senberniams 
stengties pastoti padores­
niais ir paskui, jeigu galima, 
apsivesti. Bet sušuks nevie­
nas senbernis: “jeigu aš vie­
nas negaliu žmoniškai pra­
gyventi, tai ką paskui dary­
siu, kada reiks maitinti pa­
ti ir vaikai?!” Klausimas 
lengvai atsakomas, šiandie­
niniame surėdyme nei vie­
nas darbininkas žmogus ne­
gali turėti tikrai atsakanti 
gyvenimą, ar jis bus vedęs 
ar nevedęs. Bet kaip prisi­
žiūri į žmonių, be abejonės, 
padoresnių gyvenimą, tai 
patėmyji, kad kitas žmogus 
daug mažiau uždirbdamas, 
dar turėdamas moterį ir ke- 
liatą vaikučių, gražiau ir 
žmoniškiau gyvena, negu 
kitas daug daugiau už jį už­
dirbdamas ir neturėdamas 
nei moteries, nei vaikučių. 
Dalykas tame, kad vedęs 
žmogus praleidžia liuosą lai­
ką namie su savo žmona, 
vaikučiais, kningomis, laik­
raščiais, etc. Būdamas gi

tas padarysi; geriau išsiger­
ti, tai nors ramiau.” Reikia 
atminti, jog mes esame dar­
bininkai : visi prislėgtieji, 
visi pavergtieji, visi netu­
rinti laimės. Todėl liuosy- 
bės ir laimės turime jieškoti. 
Jeigu skųsimes tiktai ant to, 
kad šiandien neturime lai­
mės, — tai niekados jos ir 
neturėsime. Kovokime ir 
veikime, laisvės ir laimės 
jieškokime, nors sunkiausio­
se sąlygose būdami. Tik ko­
vodami iškovosime tą, ko 
reikalaujame; tik jieškoda- 
mi atrasime tą, ko jieškome.

Ženybinis gyvenimas turi 
labai didelę svarbą dorame, 
išmintingame ir laiminga­
me gyvenime. Todėl kiek­
vienas išmintingas ir doras 
jaunikaitis neprivalo valkio­
tis, dejuoti ir skųstiesi, “kad 
šiandieniniame surėdyme 
nei apsipačiuoti, nei žmoniš­
kai gyventi, nei už būvį ko- . 
voti negalima”, 
valo veikti: 
vį nuolatos 
sai nežiūrint, 
gose esant.
stebuklų nėra, kad niekas 
nieko del musų nepadarys, 
jeigu mes patįs nepasidary­
sime.
Ar jaunos merginos myli 

senbernius?
Senberniai atsakys, kad 

“taip”, bet jauni vaikinai, 
kad “ne”. Iš mergelių gi, 
tai protingosios anaiptol ne­
pritars senberniams, bet 
“kvailiukės” pritars.

Man rodosi, kaip nei vie- 
Viktoras Papartis. 

(Užbaiga bus).

bet pri 
už gerbu- 
kovoti, vi- 

kokiose sąly- 
Žinome, kad

o
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draugų francuzų,^kurie buvo užmušti, be­
kovodami per anas garsiąsias Tris Dienas, 
pasidarė sau lipynę prie savosios galybės; 
visos doktrinos, skelbtos prieš 1830 metus, 
buvo paremtos senoviška teorija apie žmo­
gaus teises, bet ne apie žmogaus pareigas, 
šiandieną jus vadinate juos .viliugiais ir 
apostatais, o juk jie likosi ištikimi savo dok­
trinoms. Jie širdingai kariavo prieš Karo­
lio X-jo valdžią, nes ta valdžia buvo aiškiai 
neprielanki tai klasei, iš kurios jie patįs 
buvo kilę, ir ta valdžia bandė sumindžioti ir 
panaikinti jų teises. Jie kariavo vardan sa­
vos gerovės, kurios jie neturėjo, nors jautė­
si turį teisę ją sau užkovoti. Tūli jų buvo 
persekioti už laisvę mintyjimo; kiti, galin­
gos minties vyrai, pasijuto esą apleisti, pa­
sitraukė nuo Įstaigų, kurias valdė žmonės 
ne tiek gabus, kaip jie patįs. Be to ir pa­
čių žmonių klaidos krimto juos. Tuokart 
jie atvirai ir širdingai rašė apie teises, pri- 

sLisi- klausančias kiekvienam žmogui. Vėliaus, 
_______ _____________ ______ 7 tada kuomet jie įsigijo sau savas politikos ir in- 
įvykdavo karės; ne karės su kraujo pralie- telektuales teises, kuomet takas į įvairias 
jimu, bet aukso ir gudrybės karės; karės vietas jiems likos atdaras, kuomet jie užka- 
mažiau žmoniškos už kitas, vienok taip pat riavo sau trokštamąją gerovę, jie užmiršo •V V « W

ŽMOGAUS PAREIGOS
(Pagal Everyman’s Library leidinį verta V. K. R.)

(Tąsa).
ta. Jei rastųs nors vienas, kurs delei ko­
kių nors nelaimingų savo aplinkybių nega­
lėtų naudoties priklausančiomis jam teisė­
mis, tai jis privalo pats rezignuoti ir netu­
ri tiesos kaltinti kitus.

Tai yra naturališka, kad jie taip saky­
tų, ir jie taip sako. Ir šitaji minties apraiš­
ka sulig biednųjų, kurią matome likimo pri­
vilegijuotoje klasėje, veikiai liko bendru 
kiekvienam asmeniui. Žėdnas žmogus žiu­
ri savo teisių ir rūpinasi pagerinti savo bū­
vį be kitų pagalbos; ir kada jo teisės susi­
remdavo su kitų žmonių teisėmis, i

Nekurioji dalis Amerikos jaunimo yra 
pasiryžusi veikti ir veikti savęs lavinime, 
neprisilaikant tame veikime tokios ar kito­
kios partijos patarimų; žinoma, be to vei­
kimo jaunimas galės dar darbuoties, kur 
tini tiks. Taigi tai dalelei ir reiktų leisti 
peikti pagal jos noro. Tuščias čia butų abe­
jojimas, kad ta dalis jaunimo pasileis. Ga­
lima tikėties ir tikrinti, kad žengdami ap- 
švietos taku niekados nenustos doros, nes 
mokslas ir teikia šviesą ir prašalina tamsą.

Amerikoje šiuo tarpu matyti jaunimo 
gyvenime dvi srovi. Viena — tai jaunimo

Antra — “Lietuvos Vy- 
Apie pirmų-

siu “Lietuvos Vyčių” konstitucijos nekurias

II skyrius skelbia, kad prie “Lietuvos 
prigulės kiekvienas be amžiaus

apie žmones, užmiršo apie tuos milijonusardančios, destruktyvės; žiaurios karės, 
kuriose tie, kas turėjo geresnius įrankius ir įmonių, kuriuos laikė žemesniais už save 
buvo drutesni, sunaikindavo ir sutrinda- išsilavinime ir siekiniuose; jie užmiršo, kad 
vo silpnesniuosius ir mažiau prityrusius. l\e milijonai jieškojo kitokių teisių ir kito- 
Toje nuolatinėje karionėje žmonės auklėta kjos gerovės, — užmiršę, jie davė savo min- 
egoistais, saumyliaiš ir nuolatinio geismo rims poilsį ir nebesirūpino dauginus niekuo, 

‘ kaip tik patįs savimi. Už ką-gi juos vadin­
ti viliugiais? Delko nepavadinti jų doktri­
ną viliuginga?

Tuose laikuose Francijoje gyveno ir ra­
šė žmogus, kurio jus neprivalote užmiršti, 
galingesnis savo mintyse už visus kitus, 

J krūvon sudėtus. Jis tuokart buvo mums 
priešingas; bet jis tikėjo į Pareigą; į par­
eigą pašvęsti visą savo gyvastį viešam jam 
labui, tikėjo į Teisybės jieškojimą ir jos 
triumfą. Jis giliai tyrinėjo savo laiko žmo­
nes ir aplinkybes ir jo neatitraukė nuo dar­
bo plojimai delnais, ne-gi neprivedė prie 
nusiminimo nepasekmės. Kuomet jis užsi- 

u',’ lAva.TinŲg'VięmtTiŪcfd^š b'a'ndycla 
vo kito budo, kad pagerinus minių gyveni­
mą. Ir kuomet atsitikimų eilė parodė jam, 
kad yra tiktai viena spėka, galinti tatai at­
siekti, kuomet žmonės patįs priparodė, vei­
kimo lauke, kad jie yra daug doresni ir išti­
kimesni, negu tie, kas bandė neva rupinties 
jų reikalais, jis, Lamenais, autorius veika­
lo “Tikinčiojo žodžiai”, kurį jus visi skaitėt, 
likosi geriausiu apaštalu to judėjimo, kuria­
me mes esame broliai. Čia jau jus matote 
skirtumą tarp jo ir tų žmonių, apie kuriuos 
eigų.

medžiagiškos gerovės. Tikėjimo laisvė su­
naikino visą tikybos bendriją. Apšvietus 
laisvė pagimdė moralę anarchiją. Žmonės 
be bendro ryšiaus, be vienyjančio juos bend­
ro religijos pajautimo ir tikslo, žmonės, ku­
rių vienintelis siekinys buvo gyvenimo sma­
gumas, žėdnas dabojo tiktai savą kelią, 
žėdnas nieko nepaisydamas, ėjo kitų žmo­
nių galvomis, tų žmonių kuriuos vadino sa­
vo broliais, bet broliais iš vardo, o ištikrų- 
jų juose matė savo priešus. Iki šiam tad 
laipsniui, ačiū teorijai apie žmogaus teises, 

. mes ir priėjome. • ’ 1
Teisybė teisės yra ; bet kur pavienio į1 

^"žmogaus teisės susiburia *su tokiomis pat 
kito žmogaus teisėmis, kaipgi mes galime 
turėti viltį sutaikinti ir suharmonizuoti jas 1 
neatsišaukę į ką nors augštesnio už teises? I 
Ir kada pavienio asmens teises susiduria su : 
Tėvynės teisėmis, į kokį tribunolą mums 
pridera atsikreipti? Jei teisė atsiekti, ga­
limai, didžiausios gerovės priklauso kiek- : 
vienam žmogui, kas gali išrišti nesusiprati­
mus, kįlančius tarp darbininko ir pramo­
ninko? Jei teisė gyventi yra pirmoji ir 
nepanaikinamoji kiekvieno žmogaus teisė, 
kas begali reikalauti, kad tas gyvenimas 
butų paaukotas kitų žmonių gerovei? Ar 
jus reikalautumėt to Tėvynės vardu, ar vi­
suomenės vardu, ar jūsų pačių brolių di­
džiumos vardu? Kas-gi yra Tėvynė opini­
joje tų žmonių, apie kuriuos aš kalbu, jei 
nė vieta, kur musų individuals teisės yra 
apsaugotos? Kas-gi yra visuomenė, jei ne 
kuopa žmonių, kurie sutarė panaudoti dau­
gelio spėką žėdno žmogaus teisėmis parem­
ti? Po tam, per penkias dešimtis metų, 
kaip individuumas mokinta, jog visuomenė 
yra tam, kad užtikrinus jam jojo teisių pa­
naudojimą, ar galėsi reikalauti iš jo, kad 
jis viską pašvęstų visuomenei, pasivesti, jei 
butų reikalas, nuolatiniam Vargui, kalėji­
mui, ištrėmimui tuo tikslu, kad tą visuo­
menę patobulinus? Po tam, kaip visur jam 
skelbta, jog gyveninio siekinys yra medžia­
giškoji gėrovė, ar galėsite antsyk jį priver­
sti išsižadėti tos gerovės ir paties gyvas­
ties apsaugojimui savo šalies nuo svetim- 
žemių, ar pagaminimui geresnių gyvenimo 
sąlygų tai žmonių klasei, kuri nėra jo kla­
sė? Po tam, kaip per metų eilę kalbėta 
jam apie medžiagiškus jo interesus, ar ga­
lite manyti, kad jis, matydamas arti savęs 
turtus ir spėką, negriebs jų, net nepaisyda­
mas ir skriaudos, kokią tuomi gali atnešti 
savo broliams?

Darbo žmones, tai nėra mano minties 
išsisvajojimas, neparemtas Taktais. Fak­
tus mums duoda musų pačių laikų histori- 
ja, historija, ant kurios dar nenudžiūvo 
žmonių kraujas. Paklauskite visų žmonių, 
kurie 1830-tų metų revoliucijoje iš kūnų

(Dar bus).

Jaunimas
Kol jaunas, o broli, sėk pasėlio grudus 
Ir dirvos nepleiski! Tuomet kada jausi, 
Kaip kuns ima stingti, dvasia jau susnudus, 
Vėlu juk prie darbo: ne sėsi, ne pjausi.

V. Kudirka.
Jaunystė! Kas jąja nesigerėja? Kam 

jinai nesuteikia daug nepaprasto jautru­
mo? Kas būdamas jaunas, nejieškojo vi­
sokių kiltų idealų? Kas jaunystėje nesva­
joja apie augštus siekius? Jaunystė — 
kiekvieno žmogaus pavasaris. Malonu pa­
vasario rytmetį išėjus į laukus gerėties at­
gimusia gamta, klausyties čiulbesio paukš­
tyčių, žiūrėti į akį veriančias, tik pražydu­
sias gėleles. Žmogus jauti savyje naują spė­
ką, jauti, kad tave kas tai vylioja į kitą pa­
saulį. Užmiršti vargus, užmiršti priespau- 
das... Svajoji, tik svajoji...

Taip ir su jaunyste. Jaunuolis — tai 
kibirkštis tos šviesios ugnies, kuriai sužibė­
jus viskas atgimsta, atbunda. Jaunuolio 
siela — tai neišsemiamas šaltinis karštii 
svajonių, kurios, kada išplaukia aikštėn, 
žiba it sidabrinės stygos ir jųjų balsas 
skamba it varpelio aidas.

Jaunuolio protas gyvas, gimsta jame 
šviesus sumanymai, kitąsyk ir ne visai gal 
pritaikomi gyveniman, bet visgi reikalingi, 
kad parodžius visiems, kuomi yra jaunuo-

lis.
Kas tiktai augšta, prakilnu, visa tai ga­

li surasti jaunuolių jausmuose, sielose. Ne­
silaiko juose ilgai nei joki atgyvenę, supelė­
ję sumanymai. Jaučia jis savo jauną širdį 
gyvai plakant, jaučia tai, kas gera ir kas 
bloga ir atmeta tuos blogumus, kurie gali 
jam pakenkti.

Jaunuolis per gyvenimą žengia nepri­
silaikydamas siaurai aprubežiuotų veikimo 
ribų. Jis įieško erdvės, begalinės erdvės, 
kad ten suradus tinkamą vietą savo svajo­
nėms įvykdinti. Neprisilaiko jaunuoliai
siaurų gyvenimo reikalavimų, ir pats gy- organizavimosi į ratelius, kurių pamatai 
venimas negali ant jo uždėti savo pančių, yra bepartyviški. 
Kas pasidarytų su aru, jeigu pakirpus jam čiai po globa šv. Kazimiero”, 
sparnus paleistum jį ant žemės? Bjauriai jų įstatus nekalbėsiu, nes tas jau buvo api- 
čiaužiotų žeme paukščių karalius. Karika- budinta gana plačiai nekuriuose jaunimui 
turą liktų. Pakirskite sparnus jaunuolio prijaučiančiuose laikraščiuose, bet paminė- 
sielai ir pamatysite tą patį apsireiškimą ar­
ba dar aršesnį. Paukštis — nebylis, negal «vietas, kurios jau visai netiktų dėti į jauni- 
savo jausmų apsakyti, išreikšti, negal pa- mo organizacijos konstituciją, 
siskųsti. Jaunuolis, sielos sparnus apkar­
pius, vaitos, dejuos ir tiktai beširdžiai žmo- Vyčių 
nes galės šaltai veizėti ant tų jaunos sielos skirtumo. ■ «
vaitojimų. Vadinasi jaunieji veiks, o senieji už­

sakoma: galima perkeisti prigimimas, Į ims protektorių vietas, kaipo labiau patyrę 
galima perdirbti būdas. Iš paviršiaus taip iš savo praeities gyvenimo. Tikrai užbur- 
atrodo, bet prisižiūrėję su atidą pamatysi- tas ratas. Jaunųjų organizacija, o jcn pri­
me, kad tie neva perkeitimai, tai vien tik- guli ir šimtamečiai seniai, kuriems jau lai­
tai prievartinis laužymas jaunų dvasios ir kas butų apie mirtį manyti. (Tiesa, yra 
toks laužymas niekados neišeis ant naudos senelių, kurie daug žino ir veikia, bet toki 
nei jaunuoliui nei jo vadovui. Sulauksime tai išėmimas). Ir ką gi jie galės' vest? 
iš tokių sulaužytų vien tik automatų, kurie Jaunimą, tą jaunimą, kurį šiandiena pats 
judės pagal savo vadovo užvedimo, bet sa- 
vystovio nieko savyje neturės. Išnaudoto­
jui dar šioki-toki nauda. Nors ir sulaužy­
tas turi dar savyje tą kibirkštėlę jaunys­
tės, kuri pritraukia prie savęs ir dar ga­
li užsidegti jaunystės spėka, bet neilgam, 
negut visai išsiveržtų iš po retežių.

Taip tai dauguma iš musų veikiančios 
visuomenės pradeda rupinties jaunimo liki­
mu. Nesakysiu, kad nėra visuomenės eilėse 
tikrų jaunimo draugų. Yra, ir tie draugai 
nesistengia jaunimui prikergti kokui tai ne- 

pą’prafeių ir visai ūerenduihgųVikUyKuUrra- 
taria jie tankiai į jaunimą žodi, bet jų žodis, pulties, o čion dar stumiami. Kas tai butų? 
tai tikras auksas ir jaunimas jųjų patari­
mus guodoja ir semia iš jų sau naudą. Jie lankymą gužynių arba prakalbų netinkamo 

neskiria jaunimui savo partijos, je valdybai dvasioje, pastaroji turi teisę to­
kius narius išmesti iš organizacijos.

Dievuliau tu mano! Valdyba turės dik­
tatoriaus teises ir jeigu jai nepatiks kokio 
nario pasielgimas, — kad ir doriausio, ne- 
užkliuvančio, — keliauk sau sveikas. Bet 
matyti, jog rašydami pamiršo, kad užginti 
kas nors jaunimui, tai reiškia — raginti jį 
prie nepaklusnumo.

VIII skyriaus 2 punktas dar keisčiau 
skamba: “už skaitymą anti-tikėjimiškos ir 
anti-tautiškos literatūros nariai bus praša­
linti iš organizacijos.”

Mes Amerikoje turime katalikiškų 
laikraščių vos kelis. Tautiškų kiek dau­
giau, tiktai nelaimė, kad tuose tautiškuo­
se tikėjimas paliečiamas tankiai ne iš geis­
tinos, bet neišvengtinos pusės. Neretai pa­
sakoma kartus teisybės žodis ir kunigijai. 
Taigi organizacijos nariai negalės jąja nau­
doties. Apie bepartyviška nėra ko nei kal­
bėti. Socijalistiškos — tai nei neminėk. 
Tikra arabų pasaka, nutolusi nuo gyveni­
mo. Paėmęs kokį lapelį į rankas, smuk pas 
kokį geradėją, kad jis tau percenzuruotų; 
jeigu ponui cenzoriui nepatiks — nulenk 
galvą ir dar padėkuok jam už tai. Neblo­
gai. Matyti, kad imta pavyzdis iš Rusijos 
valdytojų programo. Nekalbėsiu čia pla­
čiau apie “Lietuvos Vyčių” konstituciją; 
paminėjau tiktai nekuriuos, labai jau prie­
šingus jaunimui įstatus, kurie ne pasiseki­
mą siulija naujai organizacijai, bet nesuti­
kimus, vaidus ir tokią neapribotą valdžią 
duoda valdybai, kad žmogus skaitydamas 
apie tai prisimeni net senus-senus laikus, 
kada dar žmonės buvo varžomi įstatais pa­
gal valdonų nuožiūros. Ir tas dabar pri­
kergiama jaunimui, kuris jau senai išaugęs ■ 
iš tokių apribavimų, varžymų. Kam rupi 
jaunimas, lai paima tą konstituciją ir ati­
džiai perskaito, pamatys pats, kas ji per vie-

. na.
Kada nors ir vėl prisiminsiu skaityto­

jams. Kar-s.

■ gyvenimas stato priešakin, kuriam scvesnie 
ji jau užleidžia savo vietas ir jau klausosi 
jų nuomonių. Gal konstitucijos rengėjai 
manė kitaip, negu parašė? Antra, kas tai 
per jaunimo organizacija, kurioje jaunimui 
siūlomos išrūgos, o vyresniesiems Smetona?

Paskui seka, kad nariai, priešingų “Lie­
tuvos Vyčiams” tikslų, nebūtų priimami.

Delko gi, gerbiamieji? Argi jūsų orga­
nizacija sudaryta iš muilo burbulo, kad bi- 
joties vieno kito žmogaus, priešingų nuo­
monių? Tas priešinga net ir pačiai jauni- 

.- Ino Iddjįli. ^rlėikia ziflbneS gtiueu nuu pi .

nesiūlo, 
jeigu jaunimas prie jos nesispiečia, ir tei- 
singai daro, nes jaunimas pats pasirinko 
sau, gerai apsidairęs, kur jam vieta bus 
prigulėti. Nekuriu pasiryžimas paveržti 
jaunimą į savo pusę ištiesų net stebėtinas. 
Pažiūrėkime tiktai, kokių priemonių nesi­
naudojama. Prakilniausiais siekiais prisi­
dengiama, puikiausius žodžius vartojama 
del sugavimo jaunuolių sielos. Tankiai tas 
ir pasiseka padaryti, bet dar tankiau tokie 
vyliojami pasilieka tuščiais šaukimais.

Paimkime dabartinį jaunimo stovi, čia 
kalbėsiu apie Amerikos jaunimą. Sujudus 
jaunimui prie darbo, sujudo ir dauguma iš 
jaunimo manomų globėjų. Pasipylė per­
spėjimai, patarimai, pažadėjimai, pasiūly­
mai ir vis daugiausia iš kunigijos pusės. 
Nieko negalima pasakyti prieš musų kuni­
gijos užmanymus, jeigu tie užmanymai bu­
tų tiktai jaunimo naudai pašvęsti. Galima 
butų tarti ir pagyrimo žodį. Bet dabar aiš­
kiai pasirodė, kad kunigija savo užmany­
muose turi paslėpus kokį tai pašalinį tikslą. 
Kad taip ištikrųjų yra, tai parodo, kad ir 
“Draugo” keli atsiliepimai apie jaunimo 
organizacijas ir ryškus tuose atsiliepimuo­
se papeikimas bepartyviškoms jaunimo or­
ganizacijoms išvelka aikštėn nekuriuos 
musų kunigijos manymus. Sakosi jie biją, 
kad jaunimas neištvirktų, neįpultų į bedie­
vystę ir tt. Ir dėlto paklausiu: kokiuo budu 
mano kunigija užgvarantuoti, kad po jų 
globa jaunimas paliks tyras? Ar nepasi­
taiko ir po šventu vardu nevisai gražių dar­
belių? Aš manau, kad taip manydama ku­
nigija daro didžią klaidą ir labai butų ge­
ras dalykas, kad tą klaidą pataisius iš pat 
šaknių. Jeigu jau tas yra galimas dalykas, 
tai nors nekliudyti norinčiam jaunimui 
veikti po bepartyviška spalva. Jeigu jūsų 
sumanymai bus geri, tai niekas nuo jūsų 
globos negalės atitraukti jaunimo, kurs tu­
ri jautrią širdį ir greitu laiku atskiria pe- 

. lūs nuo grudų.

III skyriaus 4 punktas skelbia, kad už
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6 ATEITIS 5

Pr. Bajoras.

Atsiprašys
Stalelis. Prie jo, iš tiesė- 

sės pusės sėdi Martynas Ge­
nys, iš kairėsės gi — dikta- 
sai, užputusiomis, nuo mie­
go ar ko kito, akimis Juras 
Žilius. Priešais juodu, šalę 
stalelio, guli Juro Žilio šuva, 
Margius.

Martynas Genys taip sau 
nieko žmogus, ramus, sėdi, 
kaž-ką tai mislina, skalan­
duoja degtininiame stikle­
lyje lašą degtinės ir kaž-kur 
tai augštyn žiuri. Juras Ži­
lius — susiraukęs dairosi tai 
į šalis, tai pažvelgia Marty­
nai), tai kartais ruščiai, pik­
tai pažiūri Margiun. O Mar­
gius, gulėdamas snaudžia ir 
ginasi nuo užtupiančių jam 
ant snukio musių, tai pake­
lia galvą, apsidairo ir kiek­
vieną kartą kaž-kaip tai ne­
ištikimai, nedrąsiai pažvel­
gia Juran.

Ramu. Taip ramu, kad 
net girdėti kaip dūzgia le- 
kiodamos apie Margiaus pa­
nosę musytės; girdėti kaip 
Margius sukaukši dantimis, 
griebdamas musytę; girdė­
tis kaip jis ją sukramto ir 
savo ilgu liežuviu apsilaižo 
snukį; girdėtis net kaip 
Martyno skalanduojamame 
stiklelyje degtinė taškena į 
jo kraštus.

Staiga tylą pertraukia 
Martyno status, tvirtas bal­
sas:

— Bet gi pasakyk, kaip 
ten tikosi?... Juk, rodos, 
tamsta iau ne kokis karš­
tuolis. Rodos visuomet ap- 
svarstai, ką darąs.

Juras, it iš miego pašokęs, 
susijudino, pažvelgė Marty- 
nan, pasižiurėjo Margiun ir 
pradėjo:

— Kaip tikosi, kaip tiko­
si?! Nugi ot, paprastai, per 
girtumą, brolau! Juk pats 
gerai žinai, kad kuomet ne­
girtas, esu aniuolas, pasigė­
ręs gi — šėtonas...

Kaip kad jau sakiau, pra­
eitą nedėldienį pas mane at­
ėjo kaimynas Antanas Rau­
gas... Žmogus meilus. Širdį 
tau atiduotų. “Na, ką kai-1 
myne,” sako jis, “išsiger- 
kim! Ką čia?! Jau visviena, 
ar čia skatikas daugiau ar 
mažiau”... Tad taip ir pra-i 
dejom. Po biskį, stiklelį po 
stiklelio, taip ir išgėrėm. 
Pasišnekučiavom-pasikalbė- 

joni ir tiek to, rodos, butų.
Jis išėjo sau, kaip atėjęs; 

aš pasilikau.
Sėdžiu ir mislinu, o galvo­

je taip ir ūžia, tarytum biti- 
nyčioj. Nė šis nei tas ant 
širdies jaučiasi. “Eisiu, ma­
nau, pas motiną ir seseris 
pasižiūrėtų.” Mat, blaivu 
būdamas, veik niekuomet 
pas jas nenueidavau.

— Marguti! — sakau, — 
eiva!... (Šuva, kaip tik išgir­
do savo vardą, tuojau pašo­
ko ant kojų, pribėgo prie Jm 
ro ir pradėjo linksmai vuo- 
dega vinguliuoti, gerinties.) 
—Eik šalin!... čia tavęs nie­
kas dabar nešaukia. Riog- 
sotum jau, tai daug geresnis 
butum! — subarė Juras Mar 
gių, kuris tuojaus, paspau-

ir pradėjo su juomi
Žaidžia su juo ir

dęs vuodegą, nuėjęs atsigu-j Viskas, viskas, kas tik apie 
lė. juos buvo, rodos, klausėsi.

Tad ir išėjova. Kaž-kokiame giliame snau-
Nuėjova pas jas grinčion. dūlyje rymojo ant stalelio 
Gi matytum, rodos kad pasirėmęs Martynas. Ra­

kąs kvapą joms butų ūžė- miai snaudė Margius. Ne- 
męs. Nei viena nė pusiau 
lupti neprasitarė kuomet aš 
inėjau. Motina kaž-ko lan- 
gan įsižiūrėjusi, nei nepaju­
dėjo. Sesers vėl susispau­
dusios ant sofos, rodos bijo­
damos manęs, sėdi. Prabi­
lau seserysna. “Tu girtas,” 
— sako jos, — “su tavim nė­
ra kas kalbėti”... Atsisėdau 
ir tyliu. Nei žodelio daugiau 
jos manin, nei pusiau lupų 
aš josna... Tyli, visos tyli... O 
pirma, dar man per prieme­
nę einant, girdėjau taip 
linksmai »visos juokavo... 
Nesmagu man, baisiai ne­
smagu... Tėmyju su intempi- 
mu į jas. Matau. Jaunes­
nėj! sesuo, prisilenkusi, kaž­
ką pakuždėjo ausin vyres­
niajai, ta galva linkterėjo ir 
anoji pripuolė prie mano šu­
nyčio 
žaisti.
kaž-ką pakuždomis kalba... 
Kartą, kitą pažvelgiau jon... 
ant galo piktumas užėjo.

— Ką ji turi tiesą su ma­
no šunyčiu žaisti? — misli- 
nu sau. — Aš negeras, gir­
tas, su manim nenori kalbė- 

|ti, tai ir mano šunytis turi 
but negeras.

Pamislinau, pamislinau ir 
sušukau Margiun:

— Ei, Margiau! Ką tu 
ten? Ji neverta, kad tu su 
ja žaistum! šią pas mane!... 
(Dabar Margius tik pakėlė 
galvą, rūsčiai pažvelgė Ju- 
ran ir nei’is vietos nepakru- 
tėjo.)

Ir kad> bučiau žinojęs! 
Sesuva, it kuomi mesta, su­
virko. Taip gailiai, taip 
skaudžiai!... Per pasikrup- 
čiojančius žodžius tik girdi­
si iš jos: “Brolis, brolis! Šu- ' 
nytis jam geresnis už ma­
ne!” Ir vyresnioji sesuva 
verkia. Motina tuojaus pa­
šoko ir suriko manin:

— Klausyk, Jurai! Atėjai, 
tai buk ramus, o ne, tai ga­
li pro duris išsinešdinti! 
Kartą atsiskyrėva, ko dar 
tau daugiau nuo musų rei- ' 
kia? Tu savo turi, mes sa­
vo... Čia mano namai, ma­
no mergaitės, o tu su savo 

išunim gali pasikarti!... 
| Jai per . veidus 
krinta, 
verkia.

Dar 
manęs 
graudžiu balsu tarė:

— O jeigu ne, tai paimk 
peilį, perverk man krutinę; 
ot, Jurai, tuomet galėsi ką 
nori daiyti... Bet, kol aš da 
gyva, — daug drąsiau sušu­
ko ji, — tai kad mano na­
muose tavo nei koja nepasi­
rodytų... Eik lauk!... — ir 
parodė man duris.

Išėjau.
— Ką dalyti, — mislinu, 

-— moterįs mat jau tokios 
lengvaširdės. Su jomis tai 
jau nei ne prasidėk. Ak, ži­
noma, kartu ir gaila darosi, 
kam aš 
džiau?... 

; tiek to.
Nutilo

miau buvo, negu kad pirma.

belekiojo apie jo panosę mu­
sytės.

Lėtai Juras pakilo. Apsi­
dairė aplink.

— Na, sudiev Martynai, 
— prabilo Juras.

— Ką, jau eini?
— Taigi.
— Kur?
— Eisiu, atsiprašysiu. Ką 

gi jau. Kitaip niekuomet 
negalėsiu užmiršti, kaip gai­
liai tuomet sesytė verkė. Ei­
siu.

— Ei, Margiau! ką čia 
riogsai? Eiva... Bet šelmi 
neužmiršk, kad visa tai per 
tave atsitiko... Eik, tu pir­
mutinis, o aš paskui tave... 
Eisiva ir atsiprašysiva... 
Abu atsiprašysiva... Kaip 
ii’ aną kartą, pirmas inbėgk 
grinčion. Tik žiūrėk, links­
mai! Na, eiva!...

Margius, pirma, o Juras 
paskui išlėto nuėjo, o Mar­
tynas sėdėdamas prie stale­
lio, kiek tik sumatydamas, 
nusekė juodu akimis.

m. Pusi. 46. Kaina 15c.
žinios ir faktai apie Susi­

vienijimą Lietuvių Ameri­
koje. Surankiojo V. K. Rač­
kauskas (“Tėvynės” Redak­
torius). “Tėvynės” spauda. 
New York, N. Y. 1914 m.

—— —
net Į ligoninę reikėjo gaben­
ti.

Laisvė katinams. Bosto­
no miesto kongrese gegužio 
14 dieną balsų dauguma — 
72 prieš 22 — priimta įsta­
tymas, jog katinai laisvai 
gali vaikščioti po miestą. 
Klausimas tiktai, ar katinai 
padėkos ponams kongres­
menams už tokį svarų nu­
tarimą?

Majoras Curley ir bedar-

leid. — Sučiuptas velnias, 
Sutkai; 4 leid. — Velnio ves­
tuvės, velnio ir laidotuvės, 
Bičiuliai; 5 leid. — Kurme­
lis. J. ir P. Leonų leidimas, i 
Vilnius. 1913—1914 m.

Sielos Aidas. Jovaro ei­
lės. Martyno Kuktos spaus­
tuvė, Vilnius. 1913 m. Pusi. 
32. Kaina 20 kap.

Teofiliaus Gautier’o Ne­
gyvėlės Meilė (“La Morte 
Amorose”). Vertė J. Lau­
kis. Turtu ii’ spauda M. G. 
Valasko, Chicago, Ill. 1914

biai. Užpereitą savaitę be­
darbių vadovas Morrison 
Swift su bedarbių buriu nu­
ėjo į Bostono miesto namą 
ir inteikė šio miesto majorui 
Curley tam tikrą raštą, ku­
riame tarp kitų dalykų pa­
minėta, jog majoras nepildo 
savo prižadų, rinkimų metu 
prižadėtų. Majoras už tai 
supyko ir rūsčiai atsakė pa­
aiškindamas, jog jis galįs 
suteikti visiems bedarbiams 
gerą ir sunkų darbą, bet be­
darbiai turį prirodyti, kad 
jie yra Bostono miesto gy­

Vietos Kronika.
Prakalbos. Gegužio 24 d. 

vakare Labdarystės Dr-jos 
salėje bus TMD. 81-os kuo­
pos prakalbos. Be prakalbų ventojai, ukėsai, turinti tei- 
bus dar ir paskaita. Prasi- sę balsuoti, 
dės 8 vai vakare.

Jisai negalįs 
daleisti to, kad Bostono mie­
sto administracijai darytų 
neteisingus priekaištus, buk 
ji nesirūpinanti savo bedar­
bių reikalais, buk jis nepil­
dąs savo prižadų. Pagaliaus 
jis niekuo budu negalįs da- 

amžiaus, 3,500 dol. už apvy- j leisti, kad į šį puikų miestą 
Apysaka. Pusi. 258. Kaina Rožės Voveriutės, 20 rinktųsi visokį negeistini ele 
75c. icnybėS- Lietuvnin- metų am^iauS merginos, ku- mentai iš visų Suv. Valst. 
kų" spaudajrjėšos. Brook- ri patrau^g jį tieson reika- miestų ir surengtų tokiuos 
’V - 'T 7 "7° • . laudama nuo jo 10,000 dol.'atsitikimus, kokie pastaruo-| 

Bagočiaus Išpažintis. (Do- atiyginimo. Aukštikalnis ju laiku įvyko New Yorke ir

Nauji Raštai.

Ignas Senius. Kuprelis.

75c. “Vienybės Lietuvnin-

PADEKITE STATYT!
TAUTUS RAMUS VILNIUJE

Aukas priima musų redak- . 
cija, arba galite siųsti tiesiog I 
j Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA
' Litovskoje Naučnoje Obščestvo),

Lvdos gatvele, 7, Vilnius.•
Russia-Lithuania.

DIDELĖ SĄKROVA:
Visokių Lietuviškų, Lenkiškų, 

ir Rusiškų knygų, Laiškams po- 
pierų, Tikrų Trejankų, Geriau­
sių Britvų, Laikrodžių, žiedų, 
Bronzalietų ir t.t.

REIKALINGI AGENTAI.
Kataliogą siunčiame dovanai, 

kiekvienam, kas prisiunčia už 
2c. krasos ženklelį. (22)

F. MILAŠAUSKAS,
25 2-nd st., So. Boston, Mass.

DIDELI PINIGAI GABIAM 
VYRUI!

Mes norime gabaus vyro, lie­
tuvio, kuris galėtų agentauti 
pardavinėdamas mus lotus, labai 
puikioj vietoj. Gera nuosavybė 
ir lengvai galima pardavoti. 
Turi kalbėt pusėtinai angliškai, 
o lietuviškai ir lenkiškai turi 
mokėt labai gerai. Komiso iš­
lygos. Atsišaukite į “Ateities” 
Redakciją. (19)

Nubaudė už apvylimą. 
Pereitą savaitę augštesnio- 
jo (superior) teismo teisė­
jas Lawton’as nubaudė Gab­
rielių Aukštikalnį, 50 metų

Pasiskubinkit!
Geras laivas išplaukia iš 

Boston’o į Hamburgą 2 d. 
Birželio, 1914 m., po vardu 
CINCINNATI. Laivakor­
tės prekė 22 dol. Norėdami 
važiuoti i Lietuvą, kreipki­
tės į “Ateities” Agentūrą, o 
gausit geriausius patari­
mus, kas link kelionės.

Mes parūpinant pašportus

lyn, N. Y. 1913 m. L
Bagočiaus Išpažintis. (Do- ^^įnimo.

kumentai iš b\los Foitu lato, kartu prižadėjęs ja skituose didmiesčiuose
uC uunanuvi'uz, nagūcni>jvest^ bet savo prižada su- --------------

L^^ninS_.I, laužęs - su kita apsivedęs. ... .....................
Voveriutė patyrus apie gūžio 17 d. vakare bažnyti- 366 W. Broadway, 
Aukštikalnio apsivedimą su nėj salėje buvo lietuvių Į 
kita tiktai pereitais metais, Į moksleivių vakarėlis. Vai-

uu duHdirnuuz Dagrj('iu^vegt^ bet savo prižadą su-

“Vienybės Lietuvninkų” i 
spauda ir lėšos. Brooklyn, 
N. Y. 1914 m.

Kristijono Duonelaičio tada jį suareštavus ir pasta- dino du veikalėliu:
Raštai. Pagal Rėzos, Šlei- čįus po 6,000 dol. paranka, iš kiaušinio” ir ’’Knarkia pa- 
cherio ir Neselmano šutai- Dabar, sulig augštesniojo liepus”. Veikalėliai išėjo 
sė J. šlapelis. (1714—1914. teismo nuosprendžio, Aukš- gana gerai, o ypač “Knarkia 
200 metų sukaktuvėms nuo tikalnis turės Voveraitei, už paliepus”. Beveik visi akto-

ir kitokius dokumentus.
Moksleivių vakarėlis. Ge- “ATEITIES” AGENTŪRA,

- f

So. Boston, Mass.

ašaros 
pasikrupčiodama 

Visos verkia.
arčiau motina prie 
priėjo ii’ pasakė,

ta sesytę įžei-
Butų pažaidus ir

Juras. Daug ra-

MUZIKOS MOKYKLA 
Suorganizuota Balandžio 16 d., 
1911 m., del lietuviškos jaunuo­
menės visos apielinkės. Moky­
tojas yra lietuvys p. A. M. Gru- 
bis. Norintieji priderėti prie 
Beno, teiksis atsišaukti: Pane- 
dėliais 
mis. 

-------------- vis dar nemoka tinkamai už- 
Lietuvių banko steigėjų silaikyti tokiuose vakaruo- 

susirinkimas. Gegužio 18 se. Motinos atsiveda kartu 
d. vakare Labdarystės Dr- 

trijų veiksmų jos salėje buvo lietuvių ban- 
(Pirmoji dramati- ko steigėjų susirinkimas, 

’ j “Blaivybės” | kuriame tartasi apie to ban- 
konkurso premijuota). M. ko reikalus. 
Piaseck.-Šlapelienės knygy- nešime apie 
no leidinys. Vilnius. 1913 m. sekančiame

J. Basanavičiaus Iš Krik­
ščionijos Santykių su Seno­
vės Lietuvos Tikyba ir Kul­
tūra. (Prie studijos “Lietu­
vių kryžiai archaiologijos 
šviesoje”). M. Piaseckaitės- 
Šlapelienės knygyno leidi­
nys. Vilnius. 1913 m.

Iš Tamsos į šviesą, trijų 
veiksmų drama. Parašė A. 
S-is. M. Piaseckaitės-šla- 
pelienės knygyno leidinys. 
Vilnius. 1913 m.

M. Piaseckaitės-Šlapelie- 
nės knygyno Katalogas 1910 
metams ir priedas 1913 me­
tams. Knygyno adresas: 
M. Piaseckaitės-Šlapęlienės 
knygynan, šv. Jono gatvė 
No. 13, Vilnius. Russia- 
Lithuania.

žemaitės Raštai. 1 leid. 
turinys: Rudens vakaras, 
Atžala, Motyna, Studentas; 
2 leid.— Marti, Topylis; 3

autoriaus gimimo paminė­
ti). M. Piaseckaitės-Šlape- 
lienės knygyno leidinys. 
Penktas išleidimas. Vilnius. 
1914 m.

Pijaus Mičiulio Sugriuvęs 
Gyvenimas, 
drama, i-' 
nių veikalų

. ' -

jos apvylima, užmokėti 
3,500 dol.

riai-mėgėjai vaidino gerai. 
Gaila tik, kad musų publika i, Seredomis ir Petnyčio- 

Kaina §1.00 už kiekvieną 
lekciją. Adresas: (21)
339 W. Broadway, So. Boston.

meryje.

Plačiau pami- 
šį susirinkimą 

nu-“Ateities”

Pa-Pastarasis vakarėlis.
starasis Labdarystės Drau­
gijos pasilinksminimo-šokių 

vakarėlis bus gegužio 23 d. 
vakare. Nuo pereito vaka­
rėlio Liet. Lab. Dr-jai gryno 
pelno liko apie 28 dolariai.

Jūreivio laidotuvės. Gegu­
žio 13 d. Cambridge mieste 
buvo labai iškilmingos laido­
tuvės, parengtos žuvusiam 
Vera Cruz’e jūreiviui, D. 
Haggerty. Laidotuvėse da­
lyvavo daugybė žmonių. 
Kur tik didelios žmonių mi­
nios dalyvauja, ten papras­
tai buna įvairių atsitikimų. 
Tas atsikartojo ir šiose lai­
dotuvėse: delei didelio žmo­
nių kimšimosi nemaža žmo­
nių sužeista ir apie 100 mo­
terų apalpo. Kaikuriuos

su savim į vakarus ir vai­
kus, o pastarieji visuomet 
kelia savotišką trukšmą. 
Orkestrą, susidedanti iš jau­
nų vaikinų ir merginų, pui­
kiai pagrojo.

Žmonių vakarėliu atsilan­
kė gražus būrelis. Pagirti­
nas 
bas.

musų moksleivių dar- 
Veikite toliau!

O. L—te.

PARSIDUODA FORNIČIAI
Visai mažai dėvėti, kuriais 
įrengta 4 kambariai. Parsiduos 
visai pigiai, nes savininkai išva­
žiuoja į Lietuvą. Matyti fomi- 
čius galima bile kada. Atsišau­
kite tuojaus pas: (21)

K. LENGVINĄ,
134 Bowen st. (antros lubos),

So. Boston, Mass.

NAUDOKITĖS PROGA!
Kas užsirašys pas mane, 

mėnesį, savaitraštį “Ateitį” 
(kaina $1.50 metams), arba 
“Darbininkų Balsą”, naują Pra- 
moniečių Darbininkų laikraštį, 
pradėjusį eiti nuo 1-mos gegu­
žės š. m. (kaina $1.50 metams), 
tas gaus knygų vertės 25c. do­
vanų. Užsirašantis abudu virš 
minėtu laikraščiu, gaus knygų 
vertės 50c. dovanų. Pasiskubin­
kite, nes dovanos bus duodama 
tik šį mėnesį. Prisiųsdami pi­
nigus paminėkit, kurį laikraštį 
užsirašot ir kokios pakraipos 
knygų norite.

J. J. ŽEMANTAITIS,
P. O. Box 3, Montello, Mass.

P. S. Norintieji gauti “D. B.” 
pažiūrėjimui, prisiųskite už 5c. 
krasos ženklelį. (20)

SĮ

IR VĖL ŠOKIAI!
Lietuvių Labdarystės Drau­

gystė būtinai nori palinksmint 
jaunimą, todėl vėl parengia gra­
žius, linksmus šokius Subatoj, 
23 Gegužio (May), 1914 m., 
Labdarystės Svetainėje, kam­
pas E ir Silver Sts., So. Boston, 
Mass. Prasidės nuo 7:30 vaka­
re ir tęsis iki vėlai nakties.

Gerbiamieji, vaikinai ir mer­
ginos iš So. Bostono ir kitų mie­
stų, atsilankykit visi! Atsilan- 
kykit ir visi tie, kurie mylite pa­
matyti kaip linksminas musų 
jaunimas. Nepamirškite! Vaka­
ras bus kuopuikiausis, muzikan­
tai grajjs visokius šokius ir 
daug bus smagumo.

Todėl, gerbiamieji, kurie tik 
atsilankysit, visi busit užganė­
dinti.

Įžanga visai pigi: vyrams tik 
35c., o moterims ir merginoms 
— 15 centų.

Su pagarba užkviečia visus,
Komitetas.
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«&• A. T. Liutkevičius, (Smith)
Cigaru Išdirbėjai.

Visur 
reikalau- 
kit lietu- 

StvSSff -i > Aci vio išdirb­
tų cigarų 
kurių var- f 
dai yra 
sekanti:
1-40-8 lOcl 
cigarai
Smith’s * 

Special 5c ! 
cigarai.
Adresas: ■

255 SHREWSBURY ST., 
Worcester, Mass. į

GERIAUSIAS GRABORIUS

St. Baracevicz.

Lawyer-Advokatas
SAMUEL L. WEB3.

Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai
753 OldSout'i

294 Washington St..Boston.’Mass.

Telefonai: Main 45 35 ir 53 19

; Neužmirškite, kad aš važiuoju 
j ir į kitus miestus ir nei kiek 
į brangiau už tai neimu. Draugai! 
'Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
(draugai siųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas

l mane. Teipgi aš parduodu kviet- 
kas ir paminklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass

Tel. So. Boston 839—J.

2 KATALIOGAI DYKAI!

j

"""" ■
LIETUVIŠKAS $I 4? 'tj ♦

Į į KARPENVERIS
j I t Pataisom stubas, sudedam 
į f Foiletus, Pleisteriuojam, ir viso- 
j j J kius kitus pataisymus atliekam 
I J greitai, gerai ir pigiai. Reika- 
į J lui pridėjus lietuviai kreipkitės 
| J Prie 1ietuviu. kurie Jums 
j J rai gerai patarnaus.
I f A. ŠAPALiS, 
0 T
_|* 315 W. Broadway,

Eikite visi pas lietuvi, kuris,$ Suoth, Boston, Mass, 
užlaiko į * * Tel. So. Boston 605.

Gyvenimo vieta. 75 Fayete St., Kert3 

1436 Cambrtags Si.,!; ..East Cambridge. Mass. 

Tel. Cambridge, 3SH-W.

I I tik-

O’
u.i
Už j
4/

* į

PIGUS

NAMAI

Už $600 galima nusi­
pirkti 16 Akrų Farmą

2 mylios nuo kaimo, 100 siek­
sniu malku: užtektinai šieno 
arkliams ir karvėms, 28 vais- 
medžei. graži grinčia apsupta 
rešutmedžiais. Tvartas 28x36.
6 mažesni tvartelei, gerame la­
bai ątovije, netoli teka upelis. 
Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu­
struotam katalioge, kurį siun­
čiam dovanai ant pareikalavi­
mo.

CHAPIN FARM'AGENCY
2’4 Washington Si.. Boston. Mass.

IKnij lietuviškų KNYGŲ nuo 
• seniausios iki naujausios 
laidos, pilnas naujas katalogas, 
80 pusi., bus prisiųstas DYKAI. 
MYLĖTOJAI MUZIKOS, čia gali gauti 
gerų muzikališkų instrumentų 
katalogą. įvairiausių armonikų, 
konccrtinkų, klernetų ir 1.1.

Kasant man laišką, paminžk katra 
KATALOGĄ prisiųsti, arabu kartu? 
Reikalingi knygų platintojai agen­
tai iš mažesnių miestelių, pardavinėti 
knygas ir laiškams popieras. Adresas:

M. J. DAMIJONAITIS *
903 W. 33rdSt„ CHICAGO, ILL.

Bučerne ir Graeme7 .'I
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom Į namus, Į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st.. So. Boston.

Pirmas Lietuviškas Saliuuas

P. Chapliko ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

I17-12I A St., So. Boston.
Puikus namu statymo

Kontraktorus
Atlieku darbą kopuikiausiai 

ii’ gre ai. Reikalui prisiėjus, 
kreipkitės šiuomi antrašu:

JOHN E. LEWIS
1000 Wastngten St., NbrwMd. Mass.

LIETUVIAI FOTOGRAFAI!
REIKALAUJAMA MERGINŲ 
mokyties topping, mezgimo ir 
kilpavimo pančiakų dirbtuvėje. 
Nuolatinis darbas, gera užmoke­
stis kada išmoks.

Kreipkitės šiuom antrašu:
A. H. SMITH, (19) 

(Antram gyvenime),
15 Elkins st., So. Boston, 

Nuo L st. arti First st.

<- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —
* Visi Perskaitykite! į J iiMes pasiuvam V yriškus ir Mo- r. 

teriškus visokius drabužius r 
pagal naujausią madą. Teipgi P 
prosijame. čystijame, taisome p 
ir kvarbuojame senus drabu- r< 
žius, kurie išrodo kaip nauji

•J mums darbą atlikus. t
►į J. URBŠAITIS į
32 55 Breadway. So. Boston, Mass.

J. Andriušis ir P. Laurinaitis
Atliekam visoki darbą artistiš­
kai, greitai ir pigiai. Męs savo 
kostomierius visados užgana- 

diname geru darbu.

453* W. Broadway, So. Boston, Mass. 
(Stanaičio Vietoj).F. GRAY CO

E?
I

C)

si

60-72 Washington "St., Kamp. Hanover St., 
BOSTON, MASS.

NAMAI MĖLYNU DRABUŽIU (Blue Serge)
Pavasarije, kuomet oras švelnus ir saulute skaisčia 

šviečia, kiekvienas nori pasirėdyt. Mes norėtum jus 
aprėdyti nuo galvos iki kojų ir tuomi jumis netikėtai

Sučedyti daug pinigų
Mus didėle eilė pavasarinių Siutų visokių kainų nuo

$9.90 iki $19.90-
jau gatavi jūsų peržiūrėjimui. Teipgi męs su dideliu 
džiaugsmu jums apreiškiame, atidarymą naujo dide­
lio departmento visokių vyrų pasipuošimų, geriausio 
išdirbimo, naujausių madų, o kainos biskį žemesnes 
negu kiti parduoda. Ateikite ir susipažinkite su mu­

mis, tas padaris gero mums abejiems. ’

F. GRAY CO.
KAMP. WASHINGTON ir HANOVER STS., BOSTON, MASS

28-29 Susivienijimo Lietuviu Amerikoj 
,4>SE!MAS<£

Įvyks Waterbury’je, Conn. 24 iki 30 dienai 
Gegužes menesio, I9I4 m.

Šiuo kreipiamasi į visus SLA. 
narius, ypatingai į kuopų valdy­
bas ir organizatorius, ir šiaip į 
geros valios ir Susivienijimui 
užjaučiančius žmones, kad jie 
visi, sujungtomis spėkomis pasi­
darbuotų per tuos likusius iki 
Seimui 2 mėnesiu, idant galėtu­
me pasitikti 28-tą—29-tą Sei­
mą su didžiausiu džiaugsmu.

Nuo pereito Seimo Susivieni­
jimas Lietuvių Amerikoje labai 
žymiai pakilo narių skaičiumi, 
bet mes norime dar augščiau jį 
pakelti: NORIME PASITIKTI

Sto-

SLA. SEIMĄ SU 10,000 NA­
RIŲ! Iki tam skaičiui nelabai 
daug tetrūksta.

Subruskite, vyrai ir moters! 
Nieko nėra negalimo tiems žmo­
nėms, kurie dirba idėjai!
kite darban, prirašinėkite nau­
jus narius ir parodykite savo 
tautai, jog jus SLA. nariai, esate 
verti didelės pagodonės ir užsi- 
pelnot su garbe tiešioti tos or­
ganizacijos vardą!

PAKILKITE, KAIP VIENAS, 
O BUSIANTIS SEIMAS BUS 
MUSŲ DŽIAUGSMO SUEIGA!

Informacijų klauskites S. L. A. Centro Adresu:

A. B. STRIMAITIS,
307 W. 304h St., New York, N. Y.

; >5

*1
*
vV I

141. 2 šeim. 10 kamb., gazas 
I į ir vania, medinis atskirai buda- 
I i votas namas, prie Third st., ne- 
J toli E st. Gražus namas ir jar- 
įį j das del vaikų. Prekė tik 2,200 
* dol. ii' 300 dol. įmokėti.

j 142. 3 šeim. 11 kamb., medi- 
! nis namas, prie Athens st., neto- 
ili F st. Turi būti parduotas grei­
tai ir savininkas parduos už pir­
mutinį pasiulijimą.

143. 3 šeim. 11 kamb., medi­
nis namas, prie Bolton st. Turi 
būti parduotas greitai. Prekė 
tik 800 dol.

144 3 šeim. 15 kamb. gazas, 
toiletas, vania, skalbynė, pijazai, 
elektrikos varpeliai, gaziniai ir 
anglių pečiai virtuvėse ir pečiai 
skiepe del kožnos šeimynos, žo­
džiu sakant, yra visos vigados 
pagal naujausios mados; medi-

nis namas, prie Whitney Park, 
Mattapan, visai arti Franklin 
Parko. Labai graži vieta! Savi­
ninkas gyvena kitame mieste ir 
būtinai tur parduoti visai 
pigiai; prekė tik 5,800 dol.

145. 3 šeim. 14 kamb., gazas, 
toiletas, vania, skalbynė, virtu­
vėj pečiai, pijazai del kožnos 
šeimynos, medinis atskirai bu- 
davotas namas, prie Story st., 
netoli Thomas Park “kalniuko”. 
Prekė tik 3,800 dol. ir lengvos 
išlygos. Savininkas gyvena ki­
tame mieste ir nori parduoti 
greitai.

146. 7 šeim. 28 kamb. ir sto­
ras, prie Dorchester avė., me­
dinis namas,; rendos atneša 
1,060 dol. per metus; prekė 7.000 
dol. , Savininkas gyvena kitame 
mieste ir nori parduoti greitai.

Seniausia Lietuviška

Bučernia
Visados šviežia mėsa ir 

geriausi visoki valgomi • t i • n 4 • n 1
daik-tai. Viskas užlaikoma Loty ant pardavimo: Mattapanei, Kox! u-
kuošvariausiai. ry, Wilmingtone ir Belrikdj; nuvažiavimas už dykai
r..???'*}'5 Y ALIA( KAS, pasižinrčti kas nedėlios ryta, kaip 10:30 iš ryto prie 
246 D st, So. Boston. c. • 1 1 • 1 1 1 1 •- musų ohso, agetai lauks ir duos tikėtus dykai nu\ a- 

_ žiuoti ir pažiūrėti lotŲ.

BIBLIJA
tai yra visas šventas raštas, Se­
no ir Naujo Testamento, 1117 
puslapiu drūtai apdarita. Da­
bar po $1.50 su prisiuntimu. 
Pasiskubinkit! Teipgi pas ma­
ne galite gauti šipkortes po 

g $22.00.

į Petras Bartkevičia.
g 877 Cair.br.. st. E. Cambridge. Mass. H

PUIKI

LIETUVIŠKA UŽEIGA!
kurioj visados galima gauti Ice 

iCream'o, Sodės, Saldumynų, 
Cigarų, Cigaretų, Tabako ir 
1.1. V isados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Atdara ir Nedalioms!

Klimas ir Vilaišis
315 E St., So. Boston.

LITHUANIAN AGENCY,
A. Ivaszkevicz, Vedėjas

315 W. Broadway, So. Boston, Mass
Telefonas: So. Boston 605

1080 Washington St., Norwood, Mass. A. Neviackas, Agentas.

t Ar Skaitei Kada Laikraštį *
* “LIETUVA?” *
* Gal nežinai kur ją gauti'

| “LIETUVA”
* Eina jau 23 metus Chicago, III.
J kas Pėtnyčią, ir paduoda gau­

siausiai gerų ir svarbių žinių 
iš Amerikos, Europos ir viso 
svieto, o prenumerata kaštuoja 
metui tiktai S2.00, pusei me­
tų $ l .00. Rašyk adresu:

LIETUVA PUBLISHING CO.
3252 S. Halsted St.. Chicago, 111.

i 
* « ■ s ■
1 * * * i

Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?

PARSIDUODA FORNIČIAI! | 
į , YžčiciiL.’auua. 'visai liauji siūliusi 
|Į fomičiai, pilnai įrengti keli kam- 

bariai naujausios mados forni- 
čiais. Parsiduoda pigiai, nes sa- 

J vininkai tuoj aus turi išvažiuoti 
į iš šio miesto. Atsišaukite pas: ■ 

MRS. FRANKIENĖ,
227 Fourth st., So. Boston, Mass.

PAJIEŠKOJIMAS.

Pa j ieškau savo vyro Vladislo­
vo Valbosio, iš Jurkštų sodžiaus, 
Šimonių parapijos, Vilkmergės 
pav., Kauno gub. 29 metų senu­
mo, nedidelio ūgio, smulkaus 
veido, mėlynos akys. Mane ap­
leido 22 birželio, 1912 metuose. 
Gavau laišką iš Lietuvos, kuria­
me pranešama, kad jj užmušę 
Bostone, vienoje dirbtuvėje ant 
Elevatoriaus 25 gegužio 1913 
metais. Kas man praneš apie 
tai pilnas žinias: ar mano vyras 
gyvas ar miręs, tas tikrai gaus 
S5.00 dovanų. Rašykite ant šio 
antrašo: (19)

* 
4'

*

4*

/ ęM. TOPILIS,
120 Grand Street, Brooklyn N. Y.

Mrs. Polusė Valbosienė,
39 Henry st., Rochester, N. Y.

Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 
paaiškįsim, kaip musų kompanija galės tamstom pa- 
gelbėtf pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks.

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100,000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkit, kad mes turime invales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikti darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavi ttfu .

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam, vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik’at­
sikreips ypatiškai į musų ofisus. •

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes 
Ukes.

UNITED BUILDING
& COMMERCIAL CO

S. J. Stirppen, Pres.| A. Denbin, Treas.
664 N. Main St., \ 315 W. Broadway,

MONTELLO, MASS, i SO. BOSTON, MASS.
Tel. Brockton 1966-w Tel. So. Boston 605«

ir

Siutus ir kitokius Rubus
Duokit pasiūt mums!</

Užtikrinam, kad Jus sučedysite pinigu ir turėsite GRAZE 3 
RUBUS. Męs imam materijaĮJiš geru firmų ir primieruoj. m 
rūbą pagal žmogų, todėl nesudarko žmogaus išveizdos ir bu na 
tvirtesni.

Gerus vyrams Siutus ir Overkotus
pigiausiai ir gerai. 
Musu firma randasi ir Cali" 
fornijoj, todėl męs greičiau 
pagaunam visokias naujau­
sias formas

Jeigu norite turėt 
gerus rubus pigiai, tad 

ateikit pas mus.
Taipgi išvalom ir išprosinam 
VYRU ir MOTERŲ drapa 
nas.

Tikras Jūsų brolis lietuvys.

udreckis
222 W. Broadway, j r 20 Ames SI. 

SOUTH BOSTON, MASS. - MONTELLO. U
Telefonas: So. Boston, 21013.

t
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“Ve nybe
kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

J. J PAUKŠTIS & CO.
120 Grand Street, - - Brooklyn, N. Y

28 metų senas Laikraštis

L etuvninkų” VAŽIUOTI LIETUVON
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*
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literatus ir pub- !

VIENATINE LIETUVIŠKA o g

APTIEKA •••

* *
♦ 
*

laikraščiu.
DRAUGAS gvildena svaroiausius gyvio&u fc- 
reikalus.
DRAUGAS' jTa organas didžiausios Amerikos lie

S s 
i

SALI U NAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVAJ). j
'Teisingiausia c/lgentura g

Laivakorčių ir pinigų siuntimo Firma, jau dvidešimts 
septyni metai kaip parduodame laivakortes ant expre­
siniu ir pačtavų laivų, pagal kompanijų prekę ant visų 
linijų kuriam kur patinka. Išvažiuojantiems parūpi­
nanti prašportus per rubežiu su konsulio paliudyjimu. 
Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.

Siunčiame pinigus į visas dalis svieto, greitai, pigiai ir 
saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursą.

Darome visokius notarijališkus paliudijimus ir dovier- 
nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per laišką, 
nes vienatinė Brooklyne lietuviška agentūra.

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
Waltham ir Egin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis­
ką duodam ant bargo—leng­
vu išmokesčių. Užlaikom ke_ 
liaujančius agentus, kurie pa- 

imą orderius ir pristato in na­
mus.

(») Musu agentai: J. Paciunas, J. M. Nevetskis, S. Čepas
K.J C Kavolius, J. Šidlauskas, F. Penckis ir J. Brazinskis. Patai- 
£* xnrr> .wsnlriuR. laikrodžius Darom ant ordelio siutus ir over- 
K) kotus. Visi musu tavorai gvarantuojami. Krautuve adara 
Ji iki 9 valandų vakare.

I J. P. TU1NILA
822 Washington St Boston, Mass

Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy 
duoliu galite gaut kokios tik pasaulij vartojamos 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:
Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo Valytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto'as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučku
Nuo prakaitavimo kojų

1.00

75c.

1.00 
1.00 
50c. 
1.00
1.00 
25c. 
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

arba išpirkti laivakortę del savo gen­
čių ar draugu

Tai geriausia vieta pas mus. Mes parduodam laivakar- 
tes ant geriausių ir greičiausių expresiniu laivų, teipgi 
siunčiame pinigus į visas dalis svieto ir išmainom ant 
ruskų. Reikalaudami laivakorčių, malonėkite kreiptis 
prie mųsų, o busite užganėdinti. ,

Laiškus siųsdami adresuokite:

Ateities Agentūra”
366 W. Broadaway, So. Boston, Mass

Jeigu ligišiol nesate skaitę, tai tuojaus užsirašykite !

“DRAUGĄ
*Visuomenes, politikos ir literatūros savaitinį laikraštį, ku- X 

ris yra vienas iš didžiausių ir indomiausiu Amerikos lietu- Į 
viu

Katalikų Amerikoje. Taip-pat “Draugas” yra organai j 
Amerikos Liet., R. K. Pilnųjų Blaivininkų ir kai-kurių ki- Į 
tų lietuvių organizacijų.

“DRAUGAS” yra vedamas prityrusių redaktorių ir g
i i . i a • . i _ "____ i .„.g Xsavo uenuiauaiuiu n k. uii>ponucinų skaičiuj nu. -

sius Lietuvos ir Amerikos mokslo v yrus, 1 
licistus.

“DRAUGE" greta rimtų straipsnių rasite daugybę j 
svarbių ir indomių žinių iš V isos Lietuvos, Amerikos ir | 
iš viso pasaulio.

“DRAUGAS” atseina metams $ 2.00, pusei metu Į 
$1.00; užsieniuose metams $3.00, pusei metu $1.50.

Norintiems “Draugą” pažinti, siunčiam vieną numari ’ 
dykai. “Draugo” adresas:

Į Draugas Publishing Co., 
j 1 800 W. 46-th St., Chicago, Illinois, j

1.00

1.00

50c.

1.00

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku 

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) 15, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c. 
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c.
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai l 0, I 5 ir 25c. 
Perfumos visokiu geliu 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

Taipgi turiu visokiu gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokiu g 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums | 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame g 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy- | 
duoliu galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime g 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu: g

K. ŠIDLAUSKAS Į
226 Broadway, kertė G St., So. Boston, Mass I

nroo—.!,□ d u111 Mtinbnnin^n-nnrTiWi'ri'nriMWOgaGccaoacgK

“SŪKURYS”
Vienatinis Juoku laikraštis Mažojoj 

Lietuvoje.
“Sūkurys’’ eina vieną kartą 
j mėnesį.
“Sūkurys’’ gabena kiekvie­
name numeryje dailiai at­
liktus vaizdus iš lietuvįų 
gyyenimo Maž. Lietuvos. 
“Sukuri" leidžia tam tikra 
bendrovė užsivardyjus “Sė- 
tynas”
"Sūkurio" kaina Amerikoj 
1 dol., pavienis Nr. 10 c. 
"Sūkurio” adresas toks:

J. VANAGAITIS, Tilžėje [Tilsit] 
Wasserstr. 7 8.

<

c

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)........................... $1.00
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti ir rašyti be mo­
kytojo...................................... I 5c
Naujas būdas Mokytis rašyti 

be mokytojo..........................10c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda­
ryta)...........................................35c

• Viso $1.60
Kas atsius ištirpęs šitą apgar­

sinimą iš "Ateities" ir $ 1.00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

P. MIKOLAIMS
Box 62 New York, City.

Telephone So. Boston 605 

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas 

315 W. Broadway 
50. BOSTON. MASS.

Jubiliejaus Numeris
Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti 

jubiliejaus numari galima tik vienąsyki in 1 5, 
25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias 
lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os 
metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu­
mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži­
nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in 
klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie­
tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek­
vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 1 0 c. bus 

i-i • n i i ipasiustas KieKvienam. rxeiKaiauKne tuojaus,, 

kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:

J. M. TANANEVICZIA,
3249 So. Morgan St Chicago, III.

♦I
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I •» s Vienatine Geriausia Lietuviška

! VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

| ATEITIES|
Spaustuve Geriausia Dirba,

Pranešam visiems lie­
tuviams, kad mes užlai­
kom rakandų krautuvę. 
Prieg tam da mes parduo­
dam pianus geriausio iš­
dirbinio labai pigiai. Ga­
lite imti ant išmokesčių 
po $5.00 ant mėnesio. Ku­
rie pirks pianą nuo mus, 
gaus lekcijas dykai per 
9 mėnesius. Taigi geriaus 
ir dangui negausite.

Taipgi moterėlės nepa­
mirškite, kad mes parduo 
dam siuvamas mašinas.

Vienatinės, ką yra ge­
riausios siuvamos maši­
nos tai “Singer Sewing 
Machines”,

nes turi įsitaisius naujausios mados, dideles ir 
geras statymo ir spaudinimo mašinas, kurioms 
greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos 
darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu 
skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti 

kad ir didžiausius darbus.

i Verčia į visokias kalbas ir Spaudina: |
| Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus.Vizi- | 

tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, l'žkvietinius i Vestuves, B
c Programos, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi- c 

sokius Apgarsinimus ir 1.1, ir t. t.

kurias parduodame ant lengvų išmokesčių.
Norėdami gerų rakandų Į stubą, ateikite pas mus, o 

mes nuvesime jus j didžiausį Skladą Bostone, kur galėsite 
išsirinkti ką tik norėdami iš gražiausių rakandų, kuriuos 
gausite Skladavoms kainoms.

Norėdami manęs, kokiame nors reikale, parašykite 
atvirutę, o aš tuojaus ateisiu pas .jumis į stubą.

Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės į “Ateities” spau­
stuvę, kur visokį darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis 
su kokiu nors reikalu j “Ateities” spaustuvę, reikia adresuoti:

SCHLITZ & GRIGAS C0
670 N. Main St.,

j “ATEITIS”
C z

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Montello, Mass.
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